
*Ieames XXIII.
Med drugo svetovno vojno je trplje

nje človeštva zavzelo . tolikšen obseg 
kot še nikdar v zgodovini. Redki so 
bili narodi in države, ki se ne bi zvi
jali v krčih 'bolečin, ki jim jih je za
dajala svetovna morija. Kot vsaki 
vojni je 'posebno še tej sledila splošna 
razrvanost življenja, ki je bila posle
dica množične morije, preseljevanja, 
uničevanja, prestalih grozot itd. Še več. 
Ker se je Sovjetska zveza znašla ob 
koncu vojne v zmagovitem objemu z 
za-padnimi zavezniki, j© svetovni komu
nizem zatrdno računal, da je prišel 
čas, ko se bo mogel razliti po vsej ze
meljski obli.

'Neposredno pred II. svetovno vojno 
leta 1939 je zasedel Petrov prestol pa
pež Pij XII. Ko se je ves svet priprav
ljal na vojno, je Pij XII. oznanjal mir. 
Njegovo zavzemanje za mir pred in 
med drugo svetovno vojno je bilo tako 
intenzivno in pri tem prizadevanju je 
bil tako neutrudljiv, da je pri katoli
ških in nekatoliških narodih in v vsem 
svetu zaslovel kot papež miru.

Po vojni je nevarnost brezbožnega 
komunizma jasno spoznal. Zavedal se 
je njegove prodornosti in je z nepri
čakovano odločnostjo začel graditi du
hovne barikade za obrambo krščanske
ga in svobodnega sveta pred brezbož
nim komunizmom. Leta 1949 je pod 
njegovim vodstvom sveta stolica izob
čila vse aktivne komuniste in pozneje 
prepovedala prejemanje ' zakramentov 
mladini, ki je včlanjena v komunistični 
organizaciji, kakor tudi njihovim star
šem..

Ta mož izredne inteligence, visoke 
postave, asketske zunanjosti, je užival, 
izredno spoštovanje ne samo kot na
slednik sv. Petra, ampak tudi kot ra
zumnik. Vsakdo, ki je Sil kdaj v nje
govi neposredni Bližini, Bo priznal, da 
je že sama njegova pojava vplivala z 
izredno sugestivno silo.

OB njegovi smrti oktobra 1958 je 
■legla tiha zaskrbljenost na vse, ki so 
se zavedali veličine osebnosti Pija. XII. 
in čutili, kako potrebuje ne Samo ka
toliška Cerkev, ampak vse človeštvo 
Petrovega naslednika, ki mu bo vod
nik v teh usodnih časih.

Neposredno pred začetkom, konkla- 
va 25. oktobra je zastopnik Vatikan
skega Državnega tajništva govoril 
zbranim kardinalom, da naj izvolijo 
papeža, ki bo „združil v eno Zahodno 
in Vzhodno Cerkev in bo z ljubeznijo 
odgovarjal vsem klicem in prošnjam, 
njegovih otrok. Novi papež naj bo tudi 
most med vsemi narodi, tudi med ti
stimi, ki zavračajo, odklanjajo in pre
ganjajo krščansko vero. Novi papež naj 
se trudi med njimi vzpostaviti tisti pra
vi mir, ki more obstajati le v uspehih, 
tišini in napredku med narodi.“

Izvoljen je bil beneški patrijarh 
kardinal Angelo Roncalli, 77 let star. 
Med kandidati, odnosno med imeni ti
stih kardinalov, katerim je javnost pri
pisovala največ verjetnosti, da bodo iz
voljeni, njegovega imena ni bilo. Po
tomcu plemiške rimske rodovine je ta 
ko sledil kmečki sin. Mnogo jih je v 
tihi bojazni ponavljalo: Težko bo vo
diti Cerkev za takim, papežem, kakor 
je bil Pij XII.

Kardinal Roncalli si je kot 262. Pe
trov naslednik nadel ime Janez XXIII. 
in je v nastopnem govoru med drugim 
dejal: „Posebno mislimo na škofe, du
hovnike in vernike, ki žive tam, kjer 
teptajo svete pravice Cerkve. Prosim 
Boga, da razsvetli razum preganjalcev, 
da bodo vsi dosegli svobodo. Z očetov
sko ljubeznijo objemamo Zahodno in 
Vzhodno C erkev...“

Ni bilo dolgo, ko je novi poglavar 
Cerkve začel vzbujati ne le pozom-ošt 
svoje okolice, ampak itudi vsega kato
liškega sveta in kmalu tudi vsega sve
ta. Prelamljati je začel z nekaterimi 
tradicionalnimi formalnostmi in začel 
delati poteze, ki so se zdele nenavadne. 
Vse to pa z nasmehom, in z dobrodušno 
dobrotljivostjo. Njegov preprosti na
smeh in dobrodušnost sta lastna tiste
mu, ki ve, da je močan. Zato je z mir
nim nasmehom, delal drzne poteze, in 
ker je poznal dobro slabosti nasprotni
kov Cerkve, predvsem komunistov, je 
tudi njihove hrupne grožnje sprejemal 
z nasmehom. Zavedajoč se svoje moči, 
da ima v posesti' resnico in kot pogla
var katoliške Cerkve s 500 milijoni

PAPEŽ JANEZ XXIII. UMRL

Zdrava Marija, 
upanje sveta, 
Zdrava, najslajša, 
Zdrava, najmilejša, 
Zdrava, 
polna dobrote, 
Zdrava,
Devica Marija, 
Varuj me ob uri 
mo) k. smrti.

Angel varuh, 
si ga m i dala 

v moje varstvo, 
me vodi tja, 

kjer Ti pravični 
pojejo hvalnice.

me ob uri, 
bo moje telo 

otrpnilo,
da ostanem rešen 
druge smrti 
in da bo 
moja večna duša 
počivala v miru  
v Tvojem naročju.

To molitev je papež 
Janez XXIII. molil na 
dan svoje smrti, ko je 
bil zadnjikrat piri pol
ni zavesti. Bila je vse 
življenje tudi njegova 

,najljubša molitev.

vernikov, je prešel v ofenzivo. Toda ne 
tako, da bi kazal na slabosti brezbož
nega, razkrajajočega se komunizma in 
udarjal po njem. Ne. Šel je v ofenzivo 
proti brezbožnemu komunizmu tako, da 
je govoril kakšen naj bo katoliški, kr
ščanski in svobodni svet, da bo prine
sel človeštvu blagostanje in srečo, ka
kršne mu komunizem ne more dati. 
Mater et Magistra. Oprt na temelje, ki 
so jih postavljali njegovi predniki, je 
preprosto in jasno pokazal na „nove 
probleme socialnega vprašanja“ ter do
ločno pokazal pot k „obnovi družbene
ga življenja v resnici, pravici in lju
bezni“.

Cerkveni koncil, začet 11. oktobra 
1962 je tako pomemben, da bo šele čas 
odkril vso veličino tega dogodka. Nik
dar še ni bilo v zgodovini koncilov 
zbranih toliko cerkvenih dostojanstve

nikov in to tako različnih narodnosti in 
ras. Pod belimi mitrami smo videli bele, 
črne in rumene obraze častitljivih ude
ležencev tega koncila, še nikdar ni bila 
tako poudarjena vesoljnost koncila.

• V okrožnici Mir ¡na zemlji pa je 
zbral neizčrpno zakladnico idej in smer
nic. Vsem prinaša luč prave poti za 
resnični mir in obnovo družbe: posa
mezniku in družini, narodom in drža
vam, .oblastnikom, in vladarjem, znan
stvenikom in politikom. Vsi, prav vsi, 
bodo mogli črpati iz te zakladnice.

Malokateri papež je v tako kratki 
dobi tako živo in globoko posegel v 
razvoj katoliške Cerkve, v njen odnos 
do narodov in veroizpovedi, kakor je 
to storil Janez XXIII. Malokateri je 
tudi s tako preprosto prepričevalaostjo 
pokazal človeštvu sm.er, ki ga bo pri
peljala k časni in večni sreči. M. S.

Ob 19,49 uri po rimskem času (ob 
15,49 po argentinskem) je Vatikanski 
tiskovni urad v ponedeljek dne 3. ju
nija obvestil na Trgu sv. Petra zbrano 
ljudsko množico 300-000 ljudi, ki je 
prisostvovala .sv. maši na prostem za 
papeževo- ozdravitev, da je bolnikovo 
stanje še naprej težko in da tudi zelo 
težko diha. Komaj 10 minut zatem je 
prišlo -iz istega mesta naslednje žalost
no sporočilo: V dušo globoko presunje
ni dajemo naslednje žalostno obvestilo: 
Vrhovni poglavar Janez XXIII. je 
umri. Papež dobre volje je pobožno in 
resno umri v svojem .stanovanju apo
stolske vatikanske palače danes 3. VI. 
ob 19,49 1963 v blagi navzočnosti svo
jih najintimnejših sodelavcev in zdrav
nikov, potem ko je ¡prejel zakramente 
■sv. rimske Cerkve.“

Ob tem .sporočilu je zbrana množi
ca padla na kolena ter s solzami v 
očeh začela moliti za dušo svojega tako 
priljubljenega „ljudskega papeža“. Pa
peževo -smrt so v Rimu oznanjali tudi 
zvonovi po vseh rimskih cerkvah, v 
svet je pa to žalostno sporočilo odda
jala neprestano vatikanska radijska 
postaja v 30 jezikih. Med ¡temi tudi v 
slovenščini. ‘Povsod je povzročalo glo
boko žalost za izgubo tako velikega 
papeža, kakor jih je malo imela kat. 
Cerkev.

Janez XXIII. je umrl potem, ko je 
vlada] kat. Cerkvi samo .4 leta, 7 me
secev i-r» 6 dni, pa je v tem tako krat
ko odmerjenem času po svojih delih 
postal papež miru, edinstva katoliške 
Cerkve, papež vatikanskega koncila, 
papež ljubezni med! narodi in papež 
zagovornik trpečih nižjih ljudskih slo
jev v svetu. Zato se je ob njegovi smrti, 
kakor redkokdaj poprej, v žalosti za 
njim združil resnično ves svet. Ne sa
mo katoliški, ampak tudi nekatoliški.

Življenjska pot papeža Janeza XXIII.

Pok. papež je bil sin vernih, dobrih, 
preprostih in revnih kmetskih zakon
cev Roncalli v vasi Brusico, fara Šoto 
II Monte, v škofiji Bergamo v Lombar
diji. Rodil se je 25. novembra 1881. V 
hiši je bilo 13 otrok. Ime so mu dali 
Angelino. Doma je hodil v farno šolo, 
kjer je bil med učenci najboljši. Zani
mal se je zlasti za verouk in. cerkveno 
petje. Zato je z domačim župnikom čad 
prepeva] v cerkvi psalme in druge cer
kvene pesmi. Domači župnik Don Fran- 
cešco in njegov sosed župnik Don Pe
tro Boliso sta ga pripravila nato za iz
pit za sprejem v malo -semenišče v 
Bergamu. Ker so bili Roncallijevi star
ši ¡revni, sta ga omenjena župnika tudi 
v semenišču vzdrževala. Za njegovo 
vzdrževanje so pa prispevali tudi Ron
callijevi sosedje. V ta  zavod je vstopil 
leta 1892. V letih 1899 in 1900 je mladi 
Roncalli z najboljšim uspehom končal 
v Bergamu modro sl-o v je, nakar so mu 
predstojniki izposlovali podporo iz po
sebne ustanove za nadaljevanje študi
ja v Rimu. V večno .mesto je -odšel leta 
1900. Dve leti pozneje je moral na od- 
služenje enoletnega vojaškega roka. v 
Bergamo. Postal je podčastnik. Po vr
nitvi v Rim je 'štiri leta zatem, postal 
-doktor bogoslovja. Med študijem v 
Rimu -se je priučil tudi francoščine, 
ruščine, grščine in turškega jezika. 
.Ves čas se je tudi poglabljal v študij 
socialnih vprašanj, kakor je priporočal 
vsem. vernikom in vsemu svetu tedanji 
veliki socialni -papež Leon XIII., ki je 
umrl leta. 1905.

Angelo Roncalli je postal duhovnik 
10. avgusta 1904. Istega dne ga je 
sprejel v. avdienco papež Pij X., ki je 
bil tudi Roncallijev bližnji rojak iz 
Bergama. Novo mašo je pel tri dni 
pozneje. Ob čestitanju mu je -tedaj kra
jevni zdravnik napovedal, „da -bo- še 
papež“.

Kot novom.ašnik je postal osebni taj
nik bergamskega škofa. Na tem mestu

je ostal 10 let. Na škofijski sinodi v 
Milanu se je seznanil z načelnikom 
Ambrozijanske knjižnice v Rimu dr. 
Ahilom Rattijem, poznejšim papežem 
Pijem, XI. ter postal njegov prijatelj. 
Med prvo svetovno vojno in .po smrti 
krajevnega ordinarija je -osta] skoro sam 
v bergamskem semenišču, v katerem je 
ves čas predaval kar tri predmete: pa- 
triologijo, dogmatiko in cerkveno zgo
dovino. Toda leta 1915 so ¡tudi njega 
poklicali v vojsko kot vojaškega kura
ta. Na raznih bojiščih je bil vse do 
-konca vojne. Leta 1920 je bi] pozvan v 
Rim, kjer so mu v Vatikanu zaupali 
vodštv-o ustanove za (misijonsko delo
vanje ia pomoč. Od leta 1921 do 1925 
je načeloval Osrednjemu ¡svetu za šir
jenje vere. To- mesto mu je odpiralo 
pot na. vse višje položaje. Februarja 
1922 je umri papež Benedikt XV. Za. 
njegovega naslednika je bil izvoljen 
Roncallijev osebni prijatelj dr. Ahil 
Raitti — Pij XI. Pri njem je dosegel,, 
■da je Družbo za širjenje vere progla
sil za papeško- ustanovo. Tedaj je za
čel izdajati tudi misijonski list z na
slovom. „širjenje vere po svetu“. Leta 
1924 j© bil Roncalli imenovan za člana 
Glavnega vrhovnega sveta za širjenje 
vere in dobil tako nadzorstvo nad vse
mi narodnimi organizacijami Družbe za 
širjenje vere. Kot tak je tedaj obiskal 
Francijo, Belgijo, Holandijo- in Nem
čijo. Za sveto leto 1925 je na pape
ževo -željo priredil svetovno misijonsko 
razstavo-.

Leta 1923 je bil Roncalli imenovan 
za apostolskega administratorja v Bol
gariji in -za naslovnega nadkofa. V Bol
gariji je razvijal vsestransko- delavnost 
vse- do leta 1935. Med tem časom je 
priredil dve romanji Bolgarov v Rim. 
Iz Sofije je Roncalli odšel za apostol
skega legata v Grčijo in Turčijo. Med 
tem je leta 1-989 umri njegov prijatelj 
pap-ež Pij XI. ter je dne 12. marca 
1939 bil izvoljen za njegovega nasledni
ka kardinal Pacelli — papež Pij XII. 
Ta je izdatno podprl Roncallijevo de
lavnost zlasti -med vojno- v Grčiji, ko so 
deželo imeli zasedeno Nemci. Papež Pij 
XII. je nato 23. decembra 1944 imeno
val Roncalli ja za -papeškega nuncija v 
Parizu. Generalu De Gaullu je izročil 
papeževe poverilne listine prav na novo 
■leto 1945. Tudi tu je razvijal veliko de
lavnost, zlasti, j-e rad zahajal med kmet
sko in delovno ljudstvo. V začetku leta 
1953 je najprej posta,] kardinal (12. ja
nuarja) tri -dni nato ,ga je pa papež 
Pij XII. imenoval za beneškega patriar
ha. Za papeža je bil izvoljen 28. ok
tobra 1958, 4. novembra istega leta je 
pa bil v baziliki sv. Petra slovesno 
kronan.

Na umrlega papeža vežejo Slovence 
še posebno dragi spomini, kajti leta 
1926 in 1927 se je na svojem potova
nju v Bolgarijo za več dna ustavil v 
Ljubljani ,pri škofu dr. Jegliču. Že- tedaj 
se je zanimal zlasti za Apostolstvo sv. 
Cirila in Metoda, ki ga je ustanovil 
škof Anton Martin Slomšek.

Janez XXIII. kot papež
Ko je bil kardinal Angelo Roncalli 

izvoljen kot beneški patriarh za pape
ža, si je izbral ime Janez XXIII. Sam 
je dejal, da je to storil zato, ker šo 
bili vsi papeži s tem, imenom zelo 
'kratko dobo na krmilu sv. Cerkve. Kot 
vrhovni poglavar Rimske kat. Cerkve 
je opravil občudovanja vredna dela. Zla
sti taka, ki so ga prikazala kot izredno 
dobrega, dušnega pastirja vseh ljudi na 
svetu, pobornika za edinstvo Zahodne in 
V-zhodne Cerkve, za mirno sožitje na-- 
rodov na svetu v medsebojni ljubezni in 
.spoštovanju človeškega -dostojanstva ter 
(njegove svobode. V ta namen je izdal 
vrsto okrožnic, od- katerih sta najvaž
nejši njegova socialna enciklika Mater 
et Magistra, ki je bila izdana na vati
kanske -stroške tudi v .slovenskem pre
vodu v posebni knjigi, -ter njegova, nič 
-manj važna Mir na zemlji, ki v ne
uradnem prevodu izhaja v slovenščini 
v Svobodni Sloveniji. Za največje im 
najvažnejše svoje delo je pa pok. pa
pež smatral vatikanski koncil, ki se je 
začel lani, bil nato proti koncu leta pre
kinjen ter bi ¡se moral nadaljevati 8. 
septembra letos,

¡S svojo -delavnostjo - se je uvrstil 
med največje papeže rimske katoliške 
Cerkve.
I /(Nadaljevanje na 2. strani),



Slovenski vernih duš dan
Slovenska ideološka emigracija 

svobodnem svetu 'se je na binkoštno ne
deljo, dne 2. junija, ipo vsem svetu z 
globoko pieteto spominjala vseh sloven
skih žrtev: tistih, ki so med vojno pa
dli kot žrtve komunističnega nasilja in 
morije, in tistih, ki so jim bili vrnjeni 
v mučenje in pokolj meseca maja in 
junija leta 1945, kakor tudi tistih, ki 
so izgubili svoja življenja pod okupa
torjem na domačih tleh ali po končen, 
ttracdjskih taboriščih.

V Buenos Airesu je bila spominska 
proslava v dvorani Slovenske hiše. Oder 
je bil za spominsko slavnost lepo okra
šen po zamisli Toneta Oblaka: V ospred
ju je bil visok z bršljanom porasel ste
ber, iz katerega je gorel med vso pro
sila v o plamen v počastitev slovenskih 
žrtev. V ozadju so bili obrisi Kalvarije 
s tremi križi, na levi strani pa z bršlja
nom okrašen in na steno pripet domo
branski znak.

Občinstvo je dvorano povsem napol
nilo. Bilo ga je toliko, da je ostalo še 
v pokritem ¡prostoru pred dvorano. Na 
proslavi smo videli člane Narodnega od
bora .za Slovenijo, predstavnike sloven
skih demokratskih političnih strank, 
predstavnike organizacij slovenskih de
mokratskih izseljencev, zastopnike iz
seljenskega tiska, bivše protikomunistič
ne borce s svojimi častniki in številne 
rojake z vseh slovenskih naselij Veli
kega Buenos Airesa. Vsa izseljena Slo
venija je izkazala dolžno čast sloven
skim žrtvam in junakom.. Odrasli, mla
dina in otroci.

Prireditev je bila po zamisli reži
serja Janeza Špeha, kulturnega referen
ta društva Zedinjena Slovenija, 'ki je 
spominsko proslavo tudi organiziralo. 
Zato je spominsko proslavo tudi začel 
predsednik Zedinjene Slovenije

prof. Lojze Horvat.

V pozdravnem govoru se je najprej 
rojakom zahvalil za udeležbo, nato pa 
vse naprošal, naj hi s te spominske 
proslave odšli še bolj utrjeni v idealih, 
za katere so darovale svoja življenja 
vse slovenske žrtve. Spomin nanje mo
ra ostati vedno živ in prehajati iz roda 
v rod, z  njim pa tudi delo in boj za 
lepšo bodočnost slovenskega naroda v 
svobodi dn demokraciji.

Spominski govor na letošnji pro
slavi je imel član odbora društva Zedi
njena Slovenija

Božo Fink

Bil je poln lepih in globokih misli, 
s katerimi je počastil spomin sloven
skih žrtev ter opozoril rojake na dolž
nosti, ki jih imajo do njih ter do slo
venskega naroda.

Med drugim je izvajal: „Spet smo 
Zbrani ob .grobu, ki nam je najdražji.

Obiskat smo prišli očete, moža, brata, 
sina, ki je padel v obrambi naravnih 
vrednot in duhovne svobode. Pokleku- 
jemo na grob matere, sestre, hčere, ki 
je dala življenje, ker ni hotela sprejeti 
¡novega reda, ki se je vsiljeval. Spomi
njamo se svojca ali prijatelja, ki je 
bil žrtev zločinske volje ali strahopet
nosti zunanjega sovražnika. Vsakdo od 
nas prinaša svojo bolečino, prižiga sve
čo v spomin dragega bitja in pomoli za 
njegovo dušo.

Ta da» pa je tudi naš skupni spo
minski dan. Kot skupnost ohranjamo živ 
spomin na tiste, ki so živeli med nami, 
polni zaupanja v Boga in vase in iskali 
življenjsko srečo. Ko pa se je dvigndl 
vihar nad našo zemljo in grozil, d'a 
uniči tiste vrednote, M so nam bile naj
dražje, so pozabili nase in se popolno
ma posvetili skupnim idealom. To svojo 
pripravljenost so ohranili do konca in 
jo potrdili z najvišjo žrtvijo, žrtvijo 
življenja.

Danes, kot vsako leto, proslavljam,o 
moralno veličino naših nepozabnih, pro
slavljamo kot zmagoslavje duha nad 
snovnostjo. Izgubiti življenje ni naj
hujša nesreča in ohranitev življenja za 
vsako ceno je včasih lahko velika sra
mota. Naši mrtvi so nam zato v ponos. 
V dneh preizkušnje naš narod ni klo
nil, ni ga bilo strah telesnega trplje
nja, ni se bal tega, da ga svet ne bo 
razumel, ampak bo ob čast in dobro 
ime. Lahko bi 'bilo. takrat reči ,;da“, za
tajiti vse tisto, kar se je vraslo v na
rodno dušo iz krščanstva in tradicije in 
v teku stoletij v njej obrodilo. Lahko bi 
klonili glave pred samozvanci, ki so kot 
obsedeni vsiljevali nov red; pa vendar 
pretežko, ker bi to pomenilo izdajstvo 
in priznanje notranjega nereda. Novi 
red', nova svoboda — puhlice, prazne 
besede, doneč bron in nič drugega. Ne, 
'tega nismo mogli sprejeti; zato se je 
bilo treba upreti vsiljevanju tuje uče
nosti. Razmere iSO bile take, da ni bilo 
mogoče ostati za pečjo. Obramba naravne
ga moralnega 'reda in uveljavljanje du
hovnih vrednot je bila sveta dolžnost.

Zato ta spominski dan ni samo žal
na priložnost, ampak nam je bolj dan 
proslavitve moralne 'zmage duha nald' 
sebičnostjo, malodušjem, obupom, leno
bo, sovraštvom. Naši mrtvi niso .pTtC 
padli, ampak so zmagali; in zmagali 
smo mi, čeprav smo se raztepli po sve
tu. To nikakor ni prazna tolažba, am
pak ima globok smisel in vsebino.

Spominski dan naših mrtvih mora 
biti dan spomina na žive. Kako živimo, 
kaj mislim® in čutimo, ali smo trdno v 
fronti duha in prave svobode ? Ali v 
nas še zmagujejo moralne sile, smo še 
zmagovalci nad močmi materialistične
ga mračnjaštva? To je za nas najvaž
nejše vprašanje. Če je odgovor nanj 
negativen, potem smo borbo dokončno 
izgubili, ne ker bi bili poraženi od! zu

naj, ampak, ker smo se sami izneverili 
idealom, za katee so tisoči dali življe
nje. Nobenega pmena ne bi imelo to, 
da smo si rešili iivljenje, če dopustimo, 
da nam duha oiuži vzdušje zmateria- 
liziranega sveta, v katerem živimo. Na
sprotno je naša roglavitna dolžnost, da 
postavljamo vedlo in povsod na prvo 
mesto duhovne vednote, zaradi katerih 
edinih je življeije vredno, da ga ži
vimo.

Ko odklanjan» komunistično ideolo
gijo in usužnjenast domovine, pa nas 
ne sme napolnjevati negativno ¡razpolo
ženje. Eno je naik in sistem, drugo pa 
so ljudje. Napačio je, če se razpolo
ženjsko odtrgamo od slovenstva v celo
ti. Kdor 'bi tako ravnal, bi pomenilo, d'a 
je obupal nad narodom in njegovo 
zdravo življenjski silo. Z narodom je 
treba živeti naprej, globoko obžalovati 
njegovo bolezen, katere simptom smo 
tudi mi, in delati za ozdravljenje, če se, 
hočemo kot narodna skupina ohraniti, 
moramo prisluškorati utripu živega srca 
in opazovati pot tistih globokih silnic, 
ki morda neopazno in proti volji oblast
nikov vodijo celoto v novo zgodovinsko 
■dobo.“

V nadaljnjih izvajanjih je opozarjal 
na nemožnost v®ritve na stanje, ki je 
bilo leta 1941 ter poudarjal, da živimo 
na prelomnici zgodovine. „Kdor hoče 
nazaj v prejšnjo stanje, je res reakcio
nar, ki svojega ne bo dosegel, obenem 
bo pa lahko močna ovira zdravemu 
iskanju novih poti. Naša protirevolucija 
ne sme biti odpor proti revoluciji, am
pak mora biti nova, zdrava revolucija, 
ki naj prinese našemu življenju nov 
smisel in mu da novo vsebino.“

Svoja miselno globoka izvajanja je 
zaključil s pozivom na veselje, ker „smo 
na poti 'zmage. Ali je pri tem važno, 
če ,se mi osebno udeležimo triumfa? 
Pred očmi smo vendar imeli zmago do
brega, tudi če sami propademo. Tisoči 
naših 'bratov so izgubili življenje zato, 
d'a bi zmagalo dobro. Njihova žrtev ni 
bila zaman. Tudi baše osebne odpovedi 
morajo imeti ta  namen, če zmaga do
brega zahteva od nas, da se odpovemo 
začasno javnemu priznanju za našo 
nekdanjo borbo,-potem moramo sprejeti 
tudi to, pa ne bomo padati v razoča
ranje in obup. če zmaguje objektivno 
dobro, zmaguje naša stvar, In to nam 
je vendar dovolj.

Postavimo torej na tem grobu naših 
bratov in sestra spomenik, ki naj stoji 
v vsakem izmed nas, trden naj bo, ne
omajen v načelih, naj ga ne ¡razjeda 
dvom in zagrenjenost; in naj bo ves 
odprt, da sprejema novih, čeprav več
nih žarkov, ki mu bodo dali novo živ
ljenje za boljšo bodočnost. Tako bomo 
res vredni, da kličemo slavo našim ju
nakom in dočakamo boljšo srečo slo
venskega naroda.“

„Na vekomaj jim boido grobovi 
trdno s ta l i . . .“

To je bilo geslo dramatskega spo
minskega prizora, za katerega je zbral 
in uredil 'besedilo pesnik črtimir. V 
njem je bilo prikazano gorje, ki se je 
zgrinjalo nad slovensko domovino' od 
leta 1941 pa vse do pokolja slovenske 
narodne vojske leta 1945. Kot recita
torji so nastopale že znane moči z-naših 
odrov Miha Gaser, gdč. Fani Grum, 
Maks Nose, Janez Perharič, Lojze Re- 
zelj in recitatorski zbor srednješolk ter 
fantovskih in dekliških organizacij. Po
dajanje prizora je pojasnjeval pevski 
zbor Gallus s pesmimi „Ko zapele so mi 
ptičke“, „Lipa zelenela je“, „Naprej 
zastave Slave“, „Legionarji“ in „Jaz 
sem življenje in vstajenje“.

Spominski dramatski prizor je bil 
res doživeto in občuteno podan, k če
mur je pripomogla režiserska spretnost 
.g. Špeha ter je na vse napravil naj
globlji vtis.

Sv. maša za slovenske žrtve

Imel jo je direktor g. Anton Orehar, 
med njo so pa peli člani pevskega zbo
ra Gallus.

V cerkvenem govoru je g. direktor 
poudarjal potrebo ideologije. Med dru
gim je izvajal: Vsakoletni spominski 
dan naših žrtev, ki je njihov in naš 
praznik, nam vedno bolj nalagata dolž
nost, -da si utrdimo in določimo ideolo
gijo tega, kar obhajamo.

Zatrditi- moramo tri resnice, ki naj 
bodo naš program vsega, .kar hočemo 
ustvariti in ohraniti.

1. Vodstvo- duha. Z naravnimi mo- 
droslovnimi resnicami o duhovnem člo
veku in nad njim bivajočemu Bogu. Po
trebno je poudariti to, 'kar smo zaži
veli v čas, ki ga obvladuje materiali
zem z zatrjevanjem snovnih dobrin, njih

-pridobivanja, množenja in prekomerne
ga uživanja, ki zamori v človeku vse, 
kar je najbolj njegovega in zanj naj
višjega: njegovo duhovno bitnost in 
plemenitost. Nadaljevati moramo z vero 
v osebnega Boga v svetu, zatrditi vero 
v razodetje, ki nam pokaže Boga v ne
besih in naše mesto ob njem. Spomniti 
se, da brez sodelovanja z milostjo po
m.olitvi, maši in zakramentih ter po
koro z dobrimi deli svoje življenjske 
naloge ne bomo zmogli ter izgubili-tu
di zadnji cilj življenja, ki je hkrati na
ša osebna večna sreča.

2. Rast iz tradicije — izročila. Ne
smemo se obnašati kot otroci, da bi ob 
¡nastopu novih stvari, zavrgli to, kar 
smo dobrega imeli. Velja to za naše 
versko prepričanje in za .naše prepri
čanje. Ne smemo opustiti izvrševanja 
svojih verskih dolžnosti, ki nam pre
pričanje ohranjajo in poživljajo-, kakor 
tudi ne narodnega jezika in narodovih 
navad, ki nam pomagajo ohranjati slo
venskega duha. Velja to za odrasle, ve
lja dvakrat za otroke. Samo po rasti iz 
zdravih izročil preteklosti, si bomo mo-

PAPEŽ JANEZ XXIII. UMRL
(Nadaljevanje s 1. strani)

Papeževa bolezen in smrt

O papeževi bolezni so začeli govoriti 
že lansko leto ob koncilskem zasedanju. 
Sam je potožil o slaben stanju svojega 
zdravja proti koncu lanskega leta, ko 
si sam ni več dajal dolgega življenja. I 
Ob neki priložnosti je izjavil: „Eno leto 
ni dolg čas. Lahko me več ne bo, toda 
če me ne bo, bo tu  gotovo drug papež.“ 
Zatrjeval je tudi, da vedno misli na 
smirt in „da je vsak trenutek priprav
ljen stopiti na drugo stran“.

Zdravstveno stanje se mu je zaradi 
raka letos še poslabšalo zlasti v zad
njem času, ko -so nastopile močne no
tranje krvavitve, ki jih ni bilo mogoče 
več ustaviti. Zaradi tega je .papež kljub 
temu, da je bil močne postave s popol
noma zdravim srcem, telesno zelo osla
bel in ni mogel od zadnjega četrtka za
pustiti več postelje. Tedaj namreč se 
mu je bolezen tako poslabšala, da je 
padel v nezavest in začel se je veliča
sten papežev boj s smrtjo, kateri je 
končn-o podlegel na binkoštni ponedeljek 
ob napovedani uri zvečer.

Med agonijo je .prihajal ponovno in 
ponovno k zavesti. Čeprav je čutil iz
redne bolečine — odklonil je injekcije 
morfija za njihovo ublažitev — je go
voril s svojimi najožjimi sodelavci iz 
kardinalskega zbora, se zanimal za te
koče cerkvene zadeve, kramljal v do
mačem dialektu s svojimi tremi brati, 
ki so prišli k njegovi bolniški postelji 
iz Bergama, se pogovarjal dolgo s svo
jim spovednikom ms,gr. C-avagno ter 
drž. tajnikom Cicognanijem. -Svoje bra- j 
te je vsakega posebej objel in blago
slovil. Dajal je izjave, ki so presunjale

ves svet in ga družile v globoki boli 
okoli njega. Tako je med drugim dejal: 
„Lahko korak za korakom opazujem, 
svojo smrt. Sedaj vidim, da se bližam 
koncu.“ Posebno ganljivi so bili trenut
ki v petek prejšnji teden. Zdravniki so 
tedaj papežu odkrito povedali, da za 
njegovo življenje zdravniška veda mirna 
več rešitve. Papež je tedaj takoj zapro
sil za podelitev vseh zakramentov za 
umirajoče. Ko je prišel k njemu njegov 
spovednik msgr. Cavagna, ga je spre
jel z besedami psalmista „Vesel sem 
tega, kar sem slišal. Vstopili bomo v 
hišo Gospodovo“.

Po .prejemu poslednjih sv. zakra
mentov je papež dolgo premišljeval, 
nato pa zopet poklical svojega osebnega 
spovednika in ga prosil, naj ostane z 
Najsvetejšim ob njegovi bolniški poste
lji, ker želi spregovoriti nekoliko bese
di. Zatem je z jasnim, in odločnim gla
som izpovedal svojo vero, svojo veliko 
ljubezen do Cerkve in za duše. Ponav
ljal je dalje žrtev .svojega lastnega 
življenja za dober izid ekumenskega 
koncila in za mir med ljudmi. Posebno 
ljubo se je spominjal zatem koncilskih 
očetov .in izrazil prepričanje, dla se bo 
ta „velika želja izpolnila“. Dalje se je 
zahvaljeval svojim sodelavcem. Posebno 
je omenjal člane svetega kolegija, rim
sko kurijo, vse kraje, kjer je služboval 
od Bergama naprej, nato govoril o svo
jih starših, bratih, sestri in sorodnikih 
in o domači fari Šoto il Monte.

Ob teh papeževih besedah so imeli 
vsi navzoči ¡oči zalite s  solzami, zlasti, 
ko je znova s poudarkom izražal svojo 
prošnjo Bogu „Ut unum sint“ (Da bi 
bi'i eno). Zatem je prosil za odpuščanje 
vsa ki mislijo, da jim ni kaj prav na
pravil. Vse zagotavlja, da jih je imel

rad in da jim je vedno želel in želi 
tudi sedaj samo vse najboljše. Znova 
je naročal naj sporoče njegovo .zahvalo 
vsem kardinalom, vsem škofom, vsem 
misijonarjem po svetu, svojega nečaka 
Giovannija Batisto Roncallija pa je na
prošal, naj odnese njegove pozdrave 
vsem njegovim sorodnikom in vsem. fa
ranom v rojstni župniji.

Zatem pa je znova ponavljal izreke 
iz psalmistov ter vzkliknil „Jezus, ti 
si vstajenje dn življenje“. Neprestano 
je krepko držal v svojih rokah križ in 
ga poljubljal. S slabotnim glasom je pono
vil: „Pred svojim odhodom vam želim 
še vsem reči svojo -zahvalo. Sem žrtev 
na oltarju za Cerkev, za koncil, za mir 
med, narodi.“

V zadnjih dneh je med boleznijo za
prosil tudi za časopise. Dejal je, da bi 
rad videl, kaj pišejo o njegovi bolezni. 
Ko je vzel časopis v roke, je bil na 
prvi strani velik napis „Papež umira“ 
s podnaslovom „Dobro .pripravljen na 
srečanje s Stvarnikom“. Ob tej ugoto
vitvi mu je obličje zalila blaga milina 
in je dejal: „To je najboljša novica, 
kar sem jih doslej bral o sebi v svo
jem življenju.“

Tako .pripravljen ma srečanje z Bo
gom je sveti oče zapustil ta  svet.

Listi navajajo, da so bile verjetno 
zadnje papeževe besede naslednje: „Na
daljevali se bomo ljubiti v nebesih... 
Želim se. vrniti k svojemu Bogu.. . Se
daj me pa pustite samega z Bogom...“

Zgodilo se je tudi tako, kakor je 
sam napovedoval, da bo umiri ponoči. 
V tem pogledu je dejal: „Moja ura ho 
prišla .ponoči, kajti podnevi .se moram 
bav.iti z zadevami svete Cerkve.“

Ob njegovem odhodu „h Gospodu“ so 
bili zbrani okoli njegove smrtne pos-te-

................... .........  " i
lje njegovi trije'bratje Saverio, Alojz in 
Alfred, sestra Asunta, njegov spoved
nik msgr. Cavagna, drž tajnik Cieogna- 
ni in zdravniki.

Žalost po vsem svetu

Smrt papeža Janeza XXIII. je zavila 
ves svet v žalost. V Vatikan prihajajo 
brzojavni izrazi sožalja vladarjev iz 
vseh delov sveta. Med prvimi so pri
šla od Kennedyja, angleške kraljice, fran
coskega predsednika De Gaulla, zahod- 
nonemškega kanelecrjja ¡dr. Adenauerja 
in predsednika Luebkeja. Prav tako -pa 
tudi iz držav za železno zaveso iz Mo
skve od Hruščova in drugih kom. držav.

Na mrtvaškem odru

Po smrti Janeza XXIII. so v vati
kanski palači uredili vse juridične for
malnosti, ki so predpisane za primer 
smrti cerkvenega poglavarja. Odvzeli so 
mu med drugim papeški prstan in pe
čat zaradi zlomiitve, ga oblekli v pa
peški ornat in položili na mrtvaški oder 
v veliki sprejemni dvorani. V torek so 
njegovo truplo v krsti prenesli v veli
častnem nočnem pogrebnem sprevodu v 
baziliko sv. Petra in ga pred glavnim 
oltarjem položili na mrtvaški oder. V 
četrtek zvečer ga bodo začasno po
ložili v kripto blizu groba ¡papeža Pija 
XI. Tu bo -njegovo telo počivalo tako 
dolgo, dokler ne .bodo nredili grobnice 
v baziliki sv. Janeza .Lateranskega, ka
mor ga bodo potem prenesli.

Uradno devetdnevno žalovanje v Va
tikanu za umrlim papežem se bo za
čelo v petek. Kardinalski zboir je pa 
med tem že začel pripravljati sklicanje 
konklava zaradi izvolitve novega papeža.

gli zgraditi in ohraniti še naprej svoje 
versko prepričanje in zavestno narodno 
življenje.

3, Akcija — delovanje. Ker smo pri
šli iz boja in trpljenja trudni, je ne
varno, da obstamemo, z delom, .prene
hamo. Samo z našim delom bodo otro
ci, mladi na sploh, ostali in živeli kot 
kristjani in Slovenci. Poskrbeti mora
mo torej z akcijo zase in za pripravo 
'teh, ki ¡pridejo za nami. Z njimi moliti, 
z njimi slovensko govoriti in misliti, 
potem moremo o obstoju slovenskega 
naroda in njegovega krščanstva v tu
jini upati.

.Svoj govor je zaključil z besedami:
„Ko danes za žrtve molimo, da se 

jih Bog usmili, naj bodo mrtvi v gro- 
beh, ali živi v domovini in v svetu, pro
simo tudi zase, da utrdimo zdravo ide
ologijo našega boja in življenja: Duha, 
izročilo in akcijo.“

Po sv. maši je ,g. Orehar ob asisten
ci gg. župnika Gregorija Malija in dr. 
Alojzija Starca ter bogoslovcev za slo
venske žrtvč izmolil še modrim Reši me.

S tem je 'bila skrbno in pietetno 
pripravljena spominska .proslava sloven
skih žrtev v Buenos Airesu zaključena.

IZ  T E D N A  V T E D E N
Vojaška vlada v Peruju je dala ame

riški vladi zagtovilo, ‘da bo 8. junija v 
resnici izvedla volitve.

V Venezueli so komunistične „¡oboro
žene sile narodne osvoboditve“ po izte
ku premirja, ki je bilo določeno dne 15. 
maja, objavile „vojno na smrt Betan- 
courtovi vladi ter strankama Demokrat
ski akciji in kršč. demokratski stranki 
CiOPEI“.

V Brazilu imajo stavkovno gibanje 
¡osebja letalskih družb ter ostalega pro
metnega osobja. Zaradi stavke je moč
no prizadeto že tako slabo .gospodarsko 
•stanje države. Predsednik dr. Goulart je 
■napovedal nacionalizacijo vseh ameri
ških elektrarn in drugih važnih obratov.

Kennedyjeva vlada bo predložila svo
jim evropskih zaveznikom v NATO usta
novitev posebne mednarodne atomske 
mornarice POLARIS s posadkami ev- 
ropskh zaveznikov.

Kanadske oblasti so prijele več čla
nov teroristične skupine, ki ima za cilj 
■osvoboditev države Quebec in njeno pro
glasitev za .samostojno in neodvisno- dr
žavo.

V Parizu so imeli prejšnji teden na 
obisku švedsko kraljevsko dvojico, v 
Londonu bo pa v gosteh od 8. do 12. 
julija na angleškem dvoru grški kraljev
ski par. V Londonu sio levičarsko usmer
jeni Grki napovedali, da bodo tedaj pri
redili demonstracije.

De Gaulle bo- 5. in 6. julija na obi
sku pri dr. Adenauerju v Zahodni Nem
čiji. Obiski francoskih in nemških dr
žavnikov so predvideni v sporazumu, ki 
sta ga v začetku letošnjega leta pod
pisala De Gaulle in dir. Adenauer. Ta 
dogovor je za nemškim, parlamentom 
prejšnji teden odobril tudi zahodnonem- 
ški senat. ¡Sedaj čaka še na odobritev v 
francoskem parlamentu.

Dunajski nadškof kardinal Franz Koe
nig je izjavil, da ni pričakovati, da bi 
madžarski kardinal Josef Mindszenty v 
kratkem zapustil madžarsko prestolnico 
in prišel v Rim, ker da .so nastopile 
težave.

Aldo Moro, glavni tajnik italijanske 
kršč. demokracije, nadaljuje s predstav
niki polit, strank razgovore za .sestavo 
nove vlade. Nenrn m.u je za nadaljnje 
podpiranje vlade sporočil pismeno zah
tevo svoje politične skupine. Glavne so: 
■sprejetje še nekaterih agrarnih in so
cialnih zakonov ter izvedbo volitev v 
pokrajinske parlamente. Moro pa od Ne- 
rniijevih socialistov zahteva popolno lo
čitev od komunistov tudi po občinah in 
sindikatih, kakor tudi v bodočih provin- 
cijskih parlamentih in vladah.

V Vzhodnem Pakistanu je prejšnji 
teden divjal ciklon s hitnostjo nad 200 
kilometrov te r povzročil strahovito ško
do. Zahteval je do 50.000 človeških 
žrtev, okoli 2 milijona ljudi je pa osta
lo brez strehe.

Pri volitvah v Keniji je zmugal Je
mo Kenyata, ki je pred 10 leti ustano
vil zloglasno teroristično organizacijo 
Mau Mau Na predlog angl. guvernerja 
je sestavil tudi prvo kenijsko vlado.

V sovjetski z'un. politiki pričakujejo 
spremembo kurza v tem smislu, da ho 
Moskva skušala evropske politične pro
bleme urejati z državami zahodne Ev
rope same brez ZDA. V Moskvi ne eni 
strani priznavajo, da je Zahodna Evto- 
ipa postala politična velesila, s  katero 
je treba računati na drugi strani pa 
z novo po.itično .smerjo zasledujejo svoj 
neprestani cilj, da bi zrahljali zveze 
med1 zahodnimi zavezniki.



^Ndhče ne osporava, da sta narod in 
■država dva različna pojma. To pa ne 
pomeni da med njima ni zveze, toda 
mnenja o tej zvezi so različna. Za ¡tiste, 
ki mislijo, da je vsebina obeh pojmov 
v glavnem ista, vprašanje odnosov ne 
obstoja. Po mnenju teh so funkcije dr
žave in naroda iste. Nekaj izjem ne 
pomeni mnogo. Dosledno s tem, ne ob
stoja dejanska razlika med narodnim in 
državnim edinstvom.

Pristaši tega mišljenja imajo veči
no, kar je mogoče pojasniti z zgodovin
skim razvojem stvari: najprej je ob
stojala država in šele nato se je rodil 
narod v današnjem pomenu besede ter 
se pretopil v državo. To pravilo velja 
za starejše države, mlajše so se ga pa 
držale.

Ta istovetnost ima v praksi velike 
politične posledice. Navajamo samo ne
kaj primerov: 1. Ne nastaja vprašanje 
posebne narodne in državne zastave, pri
sege, himne in vojske in 2. Ne pojavlja 
se vprašanje kaj je več vredno — na
rod ali država, 'če pa ima narod pri 
tem še svojo lastno vero, potem je isto
vetnost popolna.

Vedno se pa ne dogaja, da bi bila 
narod in država eno. Narod je lahko 
razdeljen na več držav. V tem, primeru

IVAN AVSENEK

NAROD IN DRŽAVA
V „Svobodni Sloveni“ smo že poročali o anketi srbske revije „Naša Reč“, ki 

izhaja V Londonu. V 'tej aieti podajajo svoje poglede razni javni in politični delavci 
v izseljenstvu o bodočih ndsebojnih odnosih narodov, ki žive v Jugoslaviji. Od Srbov 

im Hrvatov so se doslej ueležili ankete gg. Vlajič, dr. Pešelj, Gaži, ing: Vučkovič 
in Ivanovič. Glavne misli iihovih člankov smo v „Svobodni Sloveniji“ objavili v za- 
glavju „Iz političnega živlnja jugoslovanske emigracije“.

V aprilski številki „aše Reči“ letošnjega leta sta bila objavljena v zvezi s to 
anketo članka Ivana Avseeka in Hrvata ing. Predavca. V naslednjem objavljamo 
članek Ivana Avseneka v jevodu v celoti.

njegovem mnenju obstojati država, v ka
teri imajo posamezni narodi večji po
men kot pa državna skupnost? Prave 
vrednosti večnarodne države ne ‘ morejo 
razumeti, če se ¡taka država na vse na
čine ne trudi, da bi prišlo do državnega 
in narodnega edinstva. če tega ne de
la, potem taka država nima nobene bo
dočnosti.

'Tako mišljenje ni rezultat nobenega 
ultranaoionalizma, ¡ampak tradicije i>» 
politične izkušnje. Ker ga pa pogosto 
opravičujejo tudi z zgodovino, o njegovi 
pravilnosti ni potrebno razpravljati.

Povsem drugačen je slučaj naroda, 
ki živi skupno z drugimi narodi v dr-

narod teži k zedinjenju v svoji državi. I žavi, s katero je zadovoljen. Tak narod
Redkokdaj želi ostati v državni skup
nosti z drugimi narodi. Dalje lahko ob
stojajo tudi večnarodne države. Tak pri
mer ustvarja celo vrsto problemov, ki 
jih emonarodna država ne pozna. V tem 
primem sta pojma — narod in država 
— različna, pri čemer dajejo večji po
men narodu. ¡Državo smatrajo za orod
je narodne politike, ki po pravilu iz
bira med dvema ciljema: ali stremi za 
lastno neodvisno državo, ali pa z ostali
mi narodi k ustvaritvi takšne večna
rodne državne skupnosti, ki najbolj od
govarja koristim posameznih narodov- 
članov državne skupnosti. V obeh pri
merih večnarodna država trpi vsled no
tranjih trenj tako dolgo, dokler, ali ne 
razpade, ali pa ne dobi oblike odgovar
jajoče federacije ali konfederacije. 'V 
teh primerih večnarodna država nima 
tiste moči, ki označuje enonarodno dr
žavo, vsaj ne do njene popolne konsoli
dacije.

II
Tem splošnim pripombam se vsilju

je vprašanje, kakšna država je boljša, 
enonarodna ali večnarodna? Splošnega 
odgovora ni. Vsak odgovor ni toliko od
visen od logike, kakor pa od ¡tradicije, 
ki je v teku desetletij in stoletij ustvar
jala oblike posameznih držav. Vsak na
rod se navadi na državo, v kateri se 
nahaja in je brez potrebe ne spreminja. 
Res, v strukturi svoje države vidi svet
le in temne strani, toda nerad jih me
nja zaradi nevarnosti, kateri se izpo
stavlja vsaka radikalna sprememba dr
žavne zgradbe.

INarod, ki živi v enonarodni državi, 
je prepričan, da je oblika njegove dr
žave boljša, kakor katerakoli druga. O 
tem je prepričan tembolj, če je taka dr
žava bila zmagovavka v vojnah. Zan; 
večnarodna država ni močna, ker misli; 
da v nje'j vsak narod bolj ceni sebe ka
kor pa skupno državo. Kako more po

smatra, da ima iste pravice kot jih ima 
narod v lastni državi. Razlika je samo 
v tem, da je del svojih „državnih pra
vic“ odstopil državni skupnosti, ne pa 
jih prodal. Teoretično so te pravice 
ostale njegove. Zaradi tega zanj niso 
prazne besede kot so narodna zastava, 
prisega, himna, narodna kultura itd. To 
čuva kot svoje, kot nekaj, česar mu nih
če, pa tudi državna skupnost ne more 
odvzeti. Istočasno državno skupnost sma
tra za svojo in jo je pripravljen bra
niti v vojni. V njegovi duši ni nič raz 
trgano; državi daje, kar ji pripada, to
da čuva svoje. V državni vojski npr. ne 
gleda pretorijancev, ker ve, da taka voj
ska hram koristi vseh narodov, ki žive 
v državni skupnosti. Gospodarsko edin- 
■stvo smatra za temelj svojega blago
stanja.

III
Ko je bila leta 1918 ustvarjena Ju

goslavija, se je žal malo mislilo na 
razmerje med narodom in državo. Ta
krat so mislili, da bodo siplošna 'gesla — 
modema v tisti dobi — dovolj močna, 
da izbrišejo vse razlike -v mišljenju

Za ¡Srbe je narodno in državno edin- 
stvo bilo politična realnost, njim do
bro znana iz predvojne Srbije. Za nje 
je taka Srbija bila ideal stopitve na
rodnega in državnega edinstva. Srbi so 
bili tako prepričani o pravilnosti svo
jega stališča, da niso niti pomislili na 
možnost, da imajo narodi v severoza
hodnem delu Jugoslavije povsem drugač
no -staliče, in da je tudi to ¿tališče re
zultat stoletnih političnih izkušenj: V 
tem oziru med Hrvati in ¡Slovenci ni 
nobenih razlik. Ta naroda sta živela svo
je lastno narodno življenje, M je bilo 
povezano z avstro-ogrsko monarhijo, 
vendar se nista v njej utopila. Toda 
avstro-ogrski centralizem je izzival stal
ni odpor, ki se je končno izoblikoval v 
željo, da se s tako skupnostjo neha in

da se skupaj s  ¡Srbi topi v neodvisno 
državo Jugoslavijo. Toa nikakor ni bilo 
potrebno, da nova držva za vsako ce
no in v imenu nove filozofije o raz
merju med narodom i: državo ruši po
litične tradicije, po katrih je možna tu
di večnarodna, federatina državna skup
nost. Kakor smo rekli na srbski stra
ni je malokdo razmišjal o tem vpra
šanju. Toda to ni ni čudnega: vsak 
zmagovavec je vsaj nkoliko opijanjen 
od zmage in v takem razpoloženju do
volj ne razmišlja. To je bila napaka, 
ki smo jo drago plača in jo še sedaj 
plačujemo.

Napaka na „prečanki“ strani ni bi
la nič manjša. Prečanki javni, delavci 
bi morali bolje poznatierbsko miselnost 
in nje' vo ver» v naodno in državno 
-edinstvo in Srbe ¡tudi opozoriti, da te ve
re v prečasntekih krajhni in da je tudi 
kmalu ne bo. Morali li zastopati stali
šče, da je splošno jugofovansko narodno 
edinstvo takrat bila samo fantazija brez 
politične realnosti in da ta fantazija 
škodi državnemu edinsru.

Na žalost se je o tem v zadnjih 45 
letih v širši javnosti halo razpravljalo. 
Zaradi tega tudi danes plavamo v zme
di pojmov in nikdo se ne bavi s kon
kretnim. vprašanjem: koliko bi posamez
ni narodi ohranjajoč enakopravnost, mo
rali žrtvovati, da hi prišlo do take Ju
goslavije, ki bi jo bili voljni braniti 
v primeru vojne. Mislimo, da je to osnov
no vprašanje in da je vse ostalo postran
skega pomena.

IV
Vsakdo greši, ki misli na reorgani

zacijo Jugoslavije, pa pri tem išče vzgled 
v raznih federativnih in konfederativoah 
državah po svetu. To zaradi tega, ker 
so vse federativne in konfederativne dr-
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se ne boje teorije, da „parceliranje“ dr
žavo na federativne ali konfederativne 
edinice pomeni parceliranje naroda. V 
Združenih ameriških državah je 50 dr
žav in noben Amerikanke ni niti pomi
slil na to, da to pomeni razdelitev ame
riškega naroda na 50 delov. Podoben 
primer vidimo v Švici in v Zahodni 
Nemčiji.

V Jugoslaviji je položaj popolnoma 
drugačen. Brez ozira na državno obliko, 
ki bi jo mogla naša država imeti, bo 
Jugoslavija neizogibno večnarodna drža
va in zaradi tega je vprašanje njene 
sestave popolnoma poseben problem, ki 
ga je treba rešiti tako, da bo rešitev 
odgovarjala ¡našim posebnim razmera m. 
Medtem ko se torej v drugih federativ
nih in konfederativnih državah držav

ne oblike ne veže z narodnostnim vpra
šanjem, ampak ostaja v okviru čisto 
državnopravine politike, je v Jugoslaviji 
prav rešitev narodnega vprašanja te
melj državne reforme. To se najboljše 
vidi v vprašanju razmejitve posamez
nih državnih edinic. Mnogi mislijo, da bi 
se Jugoslavijo dalo reorganizirati takoj 
po „razmejitvi“ narodov, toda mi mi
slimo, da hi to bila napačna pot. Naj
prej je treba izdelati organizacijo dr
žave nakar bo „razmejitev“ mnogo laž
ja, ker bo v tem primeru vsakdo vedel, 
kaj ga čaka v državni skupnosti in v 
državni edinici. Narodi v federativnih 
državah ne žive samo od meja, ampak 
predvsem od razmerja med državnimi 
edinicami in državno centralo. Iz vse
ga, kar smo povedali, izhaja, da so žr
tve, ki jih posamezni narodi doprinesejo 
zaradi organizacije države, važnejše od 
žrtev, ki so potrebne za razmejitev po
sameznih državnih edinic. A prav na 
tem vprašanju se najmanj dela.

Ne vidimo namreč, v čem bi bila 
škoda, če bi kdo začel razpravo o ti
stih političnih kompetencah, ki so po
trebne, da bi državna skupnost imela 
vse karakteristike posebne neodvisne dr
žave, pri čemer bi izhodiščna točka bila 
gospodarsko edinstvo, ki je v našem pri
meru še manj sporno, ki pa je istočas
no tudi najtežje vprašanje v vsaki so
dobni državi, brez ozira na njeno obli
ko. Pri tem poudarjamo, da mora nova 
jugoslovanska državna skupnost imeti 
vse elemente državnosti, s katerimi bo 
v mednarodni politiki sebe predstavljala 
kot neodvisno državo.

Taka razprava bi takoj dovedla do 
osnovnega vprašanja, kako si vsak na
rod Jugoslavije konkretno zamišlja svo
je razmerje do drugih narodov in tudi 
do državne skupnosti in kaj je voljan
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lo jasno, da je to edina pot — pot žr
tev — po kateri se lahko pride do skup
ne politične filozofije, ki bi bila dovolj 
močan temelj za državno rekonstrukci
jo. V začetku seveda ne bi vse gladko 
šlo in zato je potrebno, da se razpravlja 
tudi o ciljih skupne države. Ko bi raz
prava dosegla soglasnost o ciljih, bi bi
la pripravljenost za žrtve mnogo več
ja. Žrtve so torej tesno povezane s po
stavljenimi cilji, in ti dve stvari zahte
vata, da se o njih razpravlja v odgovar
jajoči povezanosti.

Jasno je, da hi vsaka rekonstrukcija 
države zahtevala največje žrtve od Sr
bov. To pa ne zaradi morebitne izgube 
dominantnega položaja v državni skup

nosti, ampak zaradi tega, ker bi se po
kazala potreba po adaptaciji srbske po
litične miselnosti novemu političnemu 
stanju v večnarodni državni skupnosti. 
Pri tem poudarjamo, da Srbov ne mo
remo obtoževati, če njihova sedanja mi
selnost teži k čim popolnejši integraciji 
naroda in države. Ta miselnost je na
ravna posledica srbske zgodovine in 
morda vpliva francoskega pojmovanja: 
Francija, ena in nedeljiva. Nesporno je, 
da je srbska politična filozofija srb
skemu narodu zagotovila uspehe izra
žene v zavidno močni narodni zavesti, 
toda ta  filozofija se baviia z vpraša
njem, ali se ne bi isti .uspehi dali do
seči tudi z drugimi sredstvi in po dru
gačni poti.

Zaradi zgoraj povedanega, se Srbi 
z vstopom v novo državno skupnost leta 
1918 niso brigali za posledice, ki bi jih 
mogel povzročiti obstoj kake druge fi
lozofije, ki «e bi želela integracije na
roda in države, če je kdo o tem tudi 
mislil, ni dajal odgovarjajoči pomen ob
stoječemu problemu. Tako sta v državi 
obstojali dve politični filozofiji brez 
stičnih točk. V tem pa je bila velika 
nevarnost, ki je grozila tudi duhovnemu 
edinstvu. Pomanjkanje duhovnega edin
stva je pa prišlo do izraza leta 1941 na 
način, ki je najmiléje povedano, poma
gal k razpadu države.

'Srbi lahko pristanejo na večnarodne 
državo tudi brez revizije svojega stali
šča v vprašanju razmerja med narodom 
in državo. Toda kaj potem? Zopet bi 
ostali dve različni filozofiji z dosedanji
mi posledicami: parceliranje duhovnega 
edinstva, s čemer bi neizogibno rušili 
in minirali temelje nove državne kon
strukcije.

Odločitev je za Srbe brez dvoma 
težka. Je pa neizbežna in bi bilo kori
stno tako za Srbe, kakor tudi za ostale 
narode v Jugoslaviji, če bi do nje prišlo 
čimprej.

Za ostale narode Jugoslavije je po
ložaj mnogo bolj kompliciran. Ti so že 
živeli v večnarodni državi in dobro raz
ločevali med narodom in državo. Oni do
bro vedo, kako se mora živeti v državi, 
ki je ne marajo in ki je proti njim 
neprijateljsko razpoložena, in take dr
žave več ne marajo. Ti narodi vedo, da 
mora v večnarodni državi obstojati raz
mejitev kompetenc med centralno obla
stjo in krajevnimi oblastmi in tudi oze
meljske meje med posameznimi držav
nimi edinicami, toda menijo, da morajo 
meje pomeniti ne cepljenje, ampak spa
janje. Nesporno je, da oni narodi bolj 
cenijo kot državo, vendar se istočasno 
zavedajo, da je državna skupnost ne
kaj, kar je ¡tudi njihova last, ki jo je 
treba braniti pred zunanjimi sovražniki. 
Vprašanje državnosti zanje dolgo ¡ni bi
lo izredno važno, kar so mnogi srbski 
krogi imeli za pomanjkanje drž. zavesti 
in sebi pripisali dolžnost, da državo vo
dijo in branijo. Tako stališče so drugi 
jugoslovanski narodi imeli za žalitev.

VI
Toda stvari ®o se začele spreminjati 

pred kakimi desetimi leti. Vse od takrat 
■se zapaža težnja, da se — sledeč srb
skemu vzgledu — daje prednost inte
graciji pojma države in naroda in da se 
pojm državnosti postavlja na vedno viš-

M  i r  na z e m l j i  ?
Neuradni prevod zadnje pape ške okrožnice — Nadaljevanje

S pravičnostjo

Odnose med političnimi skupnostmi 
mora nadalje urejevati pravičnost, kar 
zahteva, poleg priznavanja medsebojnih 
¡pravic, tudi izpolnjevanje medsebojnih 
dolžnosti.

To se pravi, da če imajo politične 
skupnosti pravico do obstoja, do last
nega razvoja, do sredstev za njega do
sego — in tu  se morajo najprej same 
truditi, — če imajo nadalje pravico 
braniti svoj dober glas in čast, ki jim 
pripadata, potem ima tudi vsaka od teh 
političnih skupnosti dolžnost spoštova
ti pri vseh drugih vse te pravice in se 
izogibati dejanj, ki bi jih kršila. Ka
kor v zasebnih odnosih med ljudmi r i  
nikomur dovoljeno zasledovati svojih 
lastnih interesov, tako, da škodi dru
gim, prav tako v odnosih med politič
nimi skupnostmi ni dovoljeno nobeni 
razvijati se in pri tem tlačiti ali po- j 
mendrati druge. Tu je na mestu tisti j 
Avguštinov izrek: ¡Če se opusti pravic-j 
nosit, v kaj se spremenijo kraljestva, če | 
ne v velike rope? j

Lahko se seveda zgodi in se tudi 
dogaja, da trčijo druga ob drugo pred
nosti in koristi, ki jih narodi skušajo 
pridobiti. Toda razlik, ki pri tem na
stanejo, ni dovoljeno .reševati s silo 
orožja, ne s poneverbo ali s prevaro, 
temveč — kakor gre človeškim bitjem 
— z medsebojnim razumevanjem, z na

tančnim proučevanjem resnice in s pra
vičnimi rešitvami.

Postopanje z manjšinami

Sem spada še posebej tendenca, ki 
se vleče in posplošuje že od 19. stolet
ja, da namreč posameznim etničnim in 
narodnim skupinam pripada popolna 
avtonomija in da tvorijo neodvisen na
rod. In ker tega, iz različnih vzrokov, 
vedno ni mogoče doseči, nastanejo et
nične manjšine znotraj države same, z 
vsemi težkimi problemi.

Tu je treba odločno pribiti, da vse, 
kar preprečuje vitalnost in razvoj takš
nih etničnih manjšin, težko krši pra
vičnost; in to še toliko bolj, če se s 
takimi dejanji hoče ugonobiti rod.

Pravičnost namreč zahteva, da jav
na oblast stori vse za procvit človeških 
vrednot ¡omenjenih manjšin, zlasti nji
hovega jezika, kulture, tradicij ter go
spodarskih sredstev in zmožnosti.

Treba pa je opozoriti, da člani ta
kih manjšin — bodisi zaradi reakcije 
proti ¡obstoječemu stanju, bodisi zaradi 
spominov na minule dogodke — neredko 
kdaj zahtevajo več kakor je pravično, 
tako da začenjajo postavljati svoj.e et
nične elemente nad človečanske vred
note, kakor da hi se moral dobrobit vse 
človeške družine podrediti dobrobitu 
tistega naroda. Je pa pravilno, da zna
jo oni sami spoznati tudi gotove pred-
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nosti, 'ki jim jih nudi ta njihov pose
ben položaj, kajti nemalo jim pomaga 
k izboljševanju stalen stik s kulturo, ki 
je različna od njihove in katere vred
note morejio tako po malem asimilirati. 
Toda to je mogoče doseči samo takrat, 
kadar tisti, ki pripadajo manjšinam, 
poskušajo prijateljsko sodelovati v še
gah in navadah naroda, ki jih obdaja 
in ne kadar, nasprotno, podžigajo med
sebojna trenja, ki veliko škodujejo, in 
zaustavljajo razvoj naroda.

** Učinkovita solidarnost

Medsebojne odnose med narodi, ki 
se morajo sprijazniti z resnico in pra
vičnostjo, je treba okrepiti s  skupno 
akcijo vseh pa na mnogoteren način 
povezave; vse Ito že danes daje velike 
prednosti v gospodarskem, socialnem, 
političnem, kulturnem, zdravstvenem in 
športnem sodelovanju. Pri tem pa je 
treba vedeti, da ¡nobena javna oblast 
ne sme ljudi zapirati v svoj lastni na
rod, temveč mora pospeševati blaginjo 
celotne politične skupnosti, katera pa 
se tudi ne more ločiti od blaginje, ki je 
skupna vsej človeški družini.
1 Posamezne narodne skupnosti s  šči
tenjem svojih lastnih interesov ne sme
jo ne samo škodovati ena dragi, pač 
pa morajo vse združiti svoje namene 
in napore, vedno kadar samo njihova 
akcija ne zadošča za dosego zaželenih 
ciljev; pri tem je treba največje paz
ljivosti, da ¡n.e hi nekaj, kar je za ene 
narode koristno, ¡dragim prineslo več 
škode kakor koristi.

Splošna skupna blaginja nadalje 
zahteva, da se v vsakem narodu spod
buja k izmenjavi vrednot med držav
ljani in vmesnimi ustanovami. Ker na 
mnogih delih .sveta žive človeške sku
pine več ali manj različnih ras, je tre
ba paziti, da se ne prepreči medseboj
ni stik med osebami, ki pripadaj» enim 
ali dragim takih skupin; to bi bilo v 
odkritem nasprotju s sedanjimi razme
rami, ki so sfcoro popolnoma izbrisale 
mednarodne razdalje. Prav tako se ne 
sme pozabiti, da imajo ljudje katere koli 
rase poleg svojega lastnega značaja, 
ki jih loči pd drugih, tudi druge in 
silno važne lastnosti, ki so jim skupne 
z vsemi ostalimi ljudmi in s katerimi 
se morejo medseboj izboljševati in na
predovati, zlasti kar tiče duhovnih 
vrednot. Prav tako' im,a jo dolžnost in 
pravico živeti socialno povezani z dru
gimi.

Ravnotežje meld prebivalstvom, 
zemljo in kapitalom

Znano je, da vlada na nekaterih 
področjih nesorazmerje med Šircami ob
delovalnimi pokrajinami in redkostjo 
prebivalcev ali med bogastvom zemlje 
in neprimernimi sredstvi za njeno ob
delavo; zato je potrebno mednarodno so
delovanje, da se doseže večje preliva
nje kapitala, sredstev in ljudi samih.

Zato mislimo, da hi 'bilo najprimer
nejše, da v mejah možnosti kapital pri
hiti na pomoč tistim področjem, kjer 
je delavec že tam in ¡me narobe: kajti 
Itako hi se mnogim ljudem omogočilo

izboljšati njihov družinski položaj, ne 
da bi jim bilo treba z žalostjo zapu
stiti njihovo rodno grudo in se morajo 
s težavo prilagoditi novemu tujemu 
okolju ter življenjskim pogojem,, last
nim dragih ljudi.

Problem političnih beguncev

Ker v Bogu ljubimo vse ljudi z oče
tovsko ljubeznijo, gledamo z globoko 
■skrbjo na politične begunce, katerih 
množica — neštevilm v naši dobi — 
nosi s seboj mnoge in hude bolečine.

To dokazuje, da vladarji nekaterih 
narodov preveč ultesnujejo meje pravič
ne svobode, v katerih bi bilo d rž avl ja
mo m živeti človeka vredno življenje, 
še več, v takih državah včasih dvomijo 
ali tudi povsem zanikajo pravico dio 
■svobode. Kadar se to zgodi, se povsem 
spremeni pravilni red civilne družbe: 
'kajti javna oblast je v svojem bistvu 
določena ¡za pospeševanje javne blaginje 
in je njsna glavna dolžnost priznavati 
primemo okolje svobode in ščititi nje
ne pravice.

Prav tako ni ¡odveč poudariti, da 
imajo tudi begunci svoje človeško db- 
-stojamstvo in da jim je treba priznati 
iz ¡tega izhajajoče pravice, pravice, ki 
jih niso izgubili zato, ker so izgubili 
svoje državljanstvo.

Med! pravice človeške osebe spada 
tudi pravica, da more vsakdo emigri- 
rati v državo, kjer misli, da bo mogri 
boljše živeti on in njegovi. Zato je 
dolžnost javnih oblasti dovoliti tujcem, 
da pridejo in, v kolikor dovoljuje res-
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Dr. J u r i j  K r n je v ič  v A r g e n t in i
Počastitev spomina Štefana Radiča 

in njegovih sodelavcev

Predstavništvo HSS za Argentino 
in Južno Ameriko je v Bs. Airesu pri
redilo na argent. narodni praznik, 25. 
maja spominsko proslavo za Štefana 
Radiča, Pavla Radiča in dr. Gjuro Ba- 
sarička, ki so pred 35 leti postali žrtve 
atentata črnogorskega poslanca v beo
grajski narodni skupščini.

Pred1 spominsko akademijo je bila v 
kapeli sv. Roka v frančiškanski bazi
liki maša za pokoj duše obeh Radičev 
in dr. Basarička, »ato so se pa številni 
Hrvati zbrali v frančiškanski dvorani,

proti pnotiljudskemu banu. V tistih le
tih je začel nastopati Štefan Radič. Ko 
je videl, da so se meščanske sranke, 
četudi združene v skupnem nastopanju 
proti zatiratelju hrvatskega naroda, še 
naprej med seboj naphdale in rušile 
druga drugo, je ugotovil, da po tej poti 
hrvatski narod ne bo prišel do uresni
čitve svojih teženj; zato se je lotil or
ganiziranja hrvatskega kmetskega slo
ja, ga politično prebujati in prosvet
no dvigati. Pri tem mu je pomagalo 
skromno število razumnikov, ki so se 
mu pridružili. Sadovi tega dela med 
hrvatskim ljudstvom, na katerega so 
bile dotedaj ostale stranke pozabile, so

kjer je bila spominska akademija, na se pokazali pri volitvah leta 1920, ko
je Radičeva stranka dobila več glasov, 
kakor pa vse ostale stranke na Hrvat- 
skem, skupaj. Pri teh volitvah izvoljeni 
Radičevi poslanci so takoj izdelali tudi 
osnutek ustave za. hrvatsko , neodvisno 
državo. Osnovna misel tega hrvatskega 
političnega dokumenta je človečnost, ki 
mora biti med ljudmi in ki je najbolje 
izražena v geslu Radičeve stranke ki 
je osvajalo kmetski sloj: „Vera v Boga 
in kmetska sloga“. Vsi so tedaj vedeli, 
da vseh ciljev ne bo mogoče takoj do

ka teri je glavni tajnik HSS dr. Jurij 
"Krnjevič govoril o „Štefanu Radiču, 
njegovem pomenu za sedanjost in bo
dočnost ter o mednarodnem položaju 
.Hrvatske V svetu“.

V daljšem, preglednem govoru je 
dr. Krnjevič najprej prikazal položaj 
hrvatskega naroda v začetku tega sto- 
eltja, ko je v Zagrebu izvrševal oblast 
nasilnik Khuen Herdervari in je v le
tih 1902, 1903 prišlo do organiziranja 
političnih strank v „združeno opozicijo“

NAROD IN DRŽAVA
(Nadaljevanje s 3. strani)
ji piedestal. Vse bolj pogosto se čuje,
¡da je vprašanje državnosti na prvem me
stu in da šele nato pride pripravljenost 
za ¡razgovore o rekonstrukciji države.
Ta težnja ni nikaka nesreča ako izraža 
željo, da se med narodi Jugoslavije do
seže čim popolnejša enakopravnost.

Toda dejansko je ta težnja korak na
zaj. Sfbska filozofija ustvarja težave 
za Srbe in sedaj bo podobna filozofija 
delala težave tudi drugim narodom. Ta
lko bo glorifikacija države postala nova 
¡ovira pri razgovorih o rekonstrukciji 
Jugoslavije. Ta pojav ne bo koristil di
skusiji o bodočnosti Jugoslavije. Kolikor 
večje je število udeležencev pri disku
siji, toliko težč je zliti različna stali
šča v skupno državnost. Koliko pa je 
vredna državnost se vidi pri vsakem 
koraku — zunaj Jugoslavije. Morali bi 
biti realnejši. V današnjih razmerah 
Jugoslavija ne more biti podobna dru
žini, ker bi ta bila podobna družini, v 
kateri so vsi člani dozoreli, od katerih 
ima poleg tega še vsak svoje posebne 
cilje in interese. Jugoslavija ne “more 
biti skupna hiša, če je v njej vsak sta- 
novavec pekel za vse ostale stanovavce.
Jugoslavija more biti podobna samo 
vasi vsak kmet, majhen ali velik, re
ven ali bogat,„je gospodar v svoji dru
žini in na svojem posestvu; ne dovolju
je, da bi se kdorkoli mešal v njegove 
zadeve, toda, kadar se pojavi nevarnost 
za njegovo vas, je takoj solidaren z Vse
mi drugimi v obrambi vasi. Kako ve
lika je Ita solidarnost smo videli v mno
gih naših vaseh med vojno.

Dalje: miselnost, ki se.sedaj ustvar
ja  v Jugoslaviji he bo nič manjša ne
varnost za pravilno rekonstrukcijo dr
žave Pred vojno se je malokdo stalno točka vsake reforme.

zanimal za državo. Stike z njo je imel 
preko šolstva, vojaške službe, plačeva
nja davkov, glasovanja pri volitvah in 
■splošnega spoštovanja zakonov. Na dru
gi strani pa je bilo zanimanje za narod 
živo in narodna solidarnost je bila na1 
zavidljivi višini.

Danes se je vse to zelo spremenilo. 
Država je v tej ali drugi obliki postala 
delodajavec za nad 2.3 milijone delavcev 
in uradnikov in od tega v glavnem živi 
nad 10 milijonov ljudi. In popolnoma po
stranska stvar je, kako je ta posel or
ganiziran — centralistično ali decentra- 
listično, posredno ali neposredno. Glavno 
je to, da vsak posameznik misli — v 
prepričanju da ima prav — da ima v 
vprašanju njegove zaposlitve in njego
vega dohodka država glavno besedo. In 
kaj zahteva od države? Stalno zaposli
tev oh čim manjšem naporu in čim več
jem zaslužkom.. Ta posameznik ¡meni, 
da je država zavarovalnica. In narod? 
Za to vprašanje se naj zanimajo izobra
ženci. če ga režimska politika od časa 
do časa nažene na narodne manifesta
cije se jih udeležuje in posluša propa- 
gari-do, in terase njegove Osetr-
ne iniciative. On misli, da s tem izpol
njuje svojo državljansko in ne narodno 
dolžnost. Težko je torej posamezniku 
razlagati razmerje med narodom in dr
žavo, če ni imel priložnosti, da o tem 
razmišlja. Težko je zbuditi njegov in
teres za probleme večnarodne države.

Ta pojav še poudarja važnost go
spodarskih vprašanj pri rekonstrukciji 
Jugoslavije, ker rekonstrukcija ne bo 
kaj prida vredna, če ne ho kruha. Temu 
vprašanju se posveča premalo p-ažnje, 
kar bi moglo v danem Času imeti hude 
posledice. Zaradi tega morata gospodar
ska skupnost in edinstvo biti izhodiščna

seči,, toda ipostavilso jih v veri in pre- ] 
pričanju, „da robia sila ni večna“.

V nadalnjih lajanjih je prikazal 
delo Štefana Rada in njegove stran
ke v Jugoslaviji, menil vojne dogodke 
in komunistično «taturo, ki je zavla
dala v Jttgošlavijinato pa prikazal se
danje politično stije v svetu ter pod
črtal izredne napie in ogromne finan
čne žrtve, ki ji] morajo doprinašati 
zahodni zaveznikiza ohranitev svetov
nega miru, zavedfoČ se svoje moralne 
dolžnosti, ki ga najo v tem pogledu 
do vsega svobodrga sveta v svetu. S 
tega stališča je idi pojasnil podporo, 
ki jo ti zaveznik dajejo Titu, ker je 
pač koristen svetvni politiki zahodnih 
zaveznikov. Odkr» je vsem tudi pove
dal, naj se nikar ihče ne predaja utva
ri, da bodo zaveziki Hrvatom prinesli 
rešitev na krožnih in jih s svojo voj
sko in- milijoni dcarjev popeljali v Za
greb. Uresničenji zahtev hrvatskega 
naroda morajo pipraviti Hrvati sami 
in Itd na način-, ji bo ¡sprejemljiv za 
zahodne zaveznik, t. j., da bo v tem 
delu sveta poten zagotovljen še trd
nejši ib,, solidneji mir, ne pa da bo 
nastala nova anahija in zmeda in novo 
prelivanje krvi, a  bodo v njem živeli 
ljudje res v zadaoljetvu in sreči, da bo 
med njimi vladak zakonitost, socialna 
pravičnost. Škrata, da bo za vse na
rode v tem delu sveta in za zahodne 
zaveznike ter čloiešltvo ¡sploh bolje, ka
kor pa je sedaj pod komunisti. Tako 
je treba p rip rav iti hrvatskemu naro
du lepšo bodočnoi. Tako konstruktivno 
delo med hrvatski emigracijo je mno
go koristneje, ka:or pa pisanje raznih 
spomenic in zahtrv.

če bodo Hrviti sledili načelom, za 
katera se je boril pok. šltefan Radič, 
če bodo- složni in edini ter si medseboj
ne odnose uredili kot pravi ljudje, po
tem ni sile, ki bi mogla hrvatski narod 
zavreti, da ne bi dosegel svojega cilja, 
za katerega se- ¡bori.

Z vzklikom brvaltski državi je dr. 
Krnjfevic zaključil spominski govor. 
Navzoči hrvatski rojaki so -se mu za
hvalili z navdušenim odobravanjem, 
nato pa spominsko slabost zaključili s 
himno Lepa naša domovina.

Razgovor s Slovenci

V torek 28. maja sta obiskala dr. 
Krnjeviča Miloš ¡Stare, podpredsednik 
'SLS in predsednik strankinega Pover- 

„ ignijtva v Argentini te r Rudolf Smer- 
su, član strankinega načelstva in tajnik 
Poverjeništva v Argentini. Miloš Sta
re je dr. Kmjeviču po pozdravnih be
sedah izrekel zahvalo za priznanje za 
lepe in konstruktivne misli, ki jih je v 
pojasnilu namena svojega prihoda v 
Argentino povedal v izjavi za Sv. Slo
venijo in* katere je razvijal v svojem 
govoru ¡na spominski proslavi za pok. 
Radičem. „Moralno edinstvo vsake emi
grantske skupine,“ je poudaril Stare, 
„ter medsebojno spoštovanje kljub raz
ličnim političnim pogledom, so resnično 
nujen temelj tako za ¡sožitje ter lepšo 
bodočnost posameznika, kakor narod- 
ndsltne skupine. Nič manj pomembno 
ni to za odnose med posameznimi na-

II n ti Is o zunanji politiki ÏD A
Ameriški zunanji minister Rusk je 

imel prejšnji teden enio izmed svojih 
redkih časnikarskih konferenc. Večino 
časnikarskih konferenc ¡opravlja pred
sednik Kennedy. Na tej konferenci je 
Rusk dal nekaj odgovorov, iz katerih je 
razvidna sedanja in bodoča ameriška 
zunanja politika, tako glede atomske 
razorožitve in prepovedi atomskih po
skusov, kakor glede sovjetskega bloka 
in spora v tem bloku.

Rusk je med drugim povedal tole: 
Sovjeti verjetno pripravljajo novo vrsto 
atomskih poskusov, toda ZDA nima v 
načrtu novih atomskih poskusov v ozrač
ju, vsaj v bližnji bodočnosti ne. Ne
davno je stopil v nov stik s sovjeti 
glede sporazuma o prepovedi atomskih 
poskusov v ozračju, toda je ugotovil, da 
se sovjeti nikakor nočejo jasno izra
ziti o svojih namenih.

ZDA bodo oborožile svoje evropske 
zaveznike v NATO z atomskim orožjem, 
toda ta  oborožitev bo ostala pod Skup
nim. vrhovnim poveljstvom. ZDA ne na
meravajo podpirati zaveznike pri nji
hovem samostojnem atom. oboroževanju.

Za vrhunski sestanek med Kennef- 
dyjem, Huščovim in Macmillanom ni, 
trenutno nobenega razloga, še najmanj, 
zaradi vprašanja razorožitve. Da bi ta
ka vrhunska konferenca mogla biti 
uspešna, mora najprej priti do Spora
zuma med delegati v Ženevi. Tam pa. je 
prišlo do popolnega zastoja.

Prisotnost sovjetskih čet na Kubi je 
velika ovira za mir na ameriški celini. 
ZSSR dobro pozna ameriško stališče d» 
tega problema.

V komunističnem bloku se kuje hu
da kriza, na katero je Zahod že dolgo 
čakal. V tej krizi gre za to, kako. naj 
komunisti dosežejo svojo nadvlado nad 
svetom. ZDA trenutno še ne vedo, kak
šna bo bodoča zunanja politika komu
nističnega bloka in njegovi odnosi z Za
hodom. Verjetno tudi tega ne vedo niti; 
sovjetski niti kitajski komunistični vo
dje. V Moskvi bo v "bližnji bodočhosti 
več važnih konferenc, med njimi v ju
liju konferenca med rdečimi Kitajci in: 
sovjeti. Rusk meni, da niti sovjeti niti 
¡rdeči Kitajci ne vedo, kakšni bodo: re
zultati te konference.

S p r e n ie it lb e  t? ZM S c Mie o g r a d it
Na podlagi pooblastila iz ustavnega 

zakona o izvajanju nove ustave je Zvez
ni izvršni svet v Beogradu razrešil 
dolžnosti ¡posamezne zvezne sekretarje 
in namesto njih imenoval nove.

Razrešeni so: Svetislav Stefanovič, 
član ZIS dolžnosti sekretarja za notra
nje zadeve; Veljko Zekovic, član ZIS — 
dolžnosti sekretarja ZIS; Krsto Crven- 
kovski, član ZIS, — dolžnosti zveznega 
sekretarja za prosveto in kulturo; Ser
gej Kraigher, član ZIS, — dolžnosti 
zveznega sekretarja za zunanjo ¡trgovi
no; Danilo Kekič, član ZIS, — dolžno
sti zveznega Sekretarja za industrijo;
dr. Slavko Komar, član ZIS, — dolžno
sti zveznega sekretarja za kmetijstvo
"in gozdarstvo; dr. Marijan Brecelj, član 
ZIS, — dolžnosti zveznega sekretarja 
za tr.govinb; Džemaj Bijedič, član ZIS, 
— dolžnosti zveznega sekretarja za
delo, in Nikola Djuverovič član ZIS, — 
dolžnosti zveznega sekretarja za sploš
ne gospodarske posle.

Imenovani so pa bili ¡naslednji; za 
zveznega sekretarja na notranje zade
ve, član izvršnega sveta ¡Srbije Vojin 
Lukič, za zveznega sekretarja za pro- 
/svero Tri tulturu v i:u „rednik 
glasila Soc. zveze delovnega ljudstva 
•Slovenije, Janez Vipotnik; za zveznega 
sekretarja za informacije, član izvršne-

rodnostnimi skupinami. Eni in drugi 
naj bi živeli med seboj brez sramote
nja in groženj. Prav posebno velja to 
za narode, ki so ¡si sosedje.“

Dr. Krnjevič, ki je bil pozdrava in 
obiska Slovencev zelo vesel, je ostal s 
'Staretom in Smersujem, v daljšem raz
govoru o najrazličnejših izseljenskih 
vprašanjih, ki so skupna Itako Hrva
tom kot ¡Slovencem. Ob tej priliki je 
ponovno izrekel priznanje „Svobodni 
Sloveniji“ in poudaril, da je njena od-

ga sveta Bosne in Hercegovine, Vilko- 
Winterhalter; za zveznega sekretarja 
za zunanjo trgovino dosedanji zvezni 
sekretar za splošne gospodarske zade
ve, Nikola Djuverovič; za zveznega se
kretarja za industrijo dosedanji pred
sednik ljudske skupščine Črne gore, 
Filip Bajkovič; za zveznega sekretarja 
za kmetijstvo dn .gozdarstvo dosed. di
rektor ¡v zveznem zavodu za gospodar
sko planiranje Jože Ingolič; za zvez
nega sekretarja za trgovino,- predsed
nik ljudskega ¡odbora okraja Sarajevo, 
Dragutin Kosovac, za zveznega- sekre
tarja  za -delo podpredsednik - izvršnega 
sveta Makedonije, Risto D žilno v; za- 
predsednika zveznega komiteja za tu
rizem zvezni državni podsekretar Milka 
Knfrin; za sekretarja ZIS javni’tožilec 
Hrvatske dr. Milovoje Rtikaviha; za. 
zveznega sekretarja Za zakonodajo in 
organizacijo član izvršnega sveta Ma
kedonije, Trajčo Grujonski’ in- za zvez
nega sekretarja za splošne gospodar
ske posle zvezni državni ’ podsekretar v 
istem sekretarijatu, Hâkija Pozderac.

Zvezni izvršni svet je tudi razrešil 
funkcije predsednika odbora ZIS’ za no
tran jo  politiko Aleksandra Rankoviča,. 
podpredsednika ZIS,. za predsednika te
ga odbora pa je imenoval Člana ZIS,. 
Svetislava Stefanoviča.

lika predvsem v tem,, da je iz nje. raz
vidno celotno- življenje, delovanje in 
problematika slovenske ideološke emi
gracije in to-ne le- Ite, ki živi v Argen
tini, ampak iž- vseh krajev sveta. Iz
rekel je tudi’ priznanje ih občudovanje 
lepemu organizacijskemu življenju Slo
vencev.

V soboto, 1. junija je dr. Krnjevič 
odpotoval iž- Argentine v čile, nato, 
bo pa obiskoval h rvatske rojake v 
raznih ameriških državah.

ničen dobrobit skupnosti, pomagati ti
stim, ki se hočejo vključiti vanjo kot 
novi člani.

Zato ob tej priliki javno pohvalimo 
vse iniciative človeške solidarnosti in 
krščanske ljubezni, s katerima se lajša 
trpljenje tistih, ki morajo emigrirati iz 
svojih domovini. In ne moremo drugega, 
kakor povabiti vse razumevajoče ljudi, 
naj pomagajo in hvalijo tiste medna
rodne ustanove, ki se bavijo s tem tako 
važnim problemom.

Razorožitev

Na drugi strani pa vidimo, in to ne 
brez velike bolečine, kako so in kako 
se izdelujejo, v gospodarsko bolj ¡razvi
tih državah, ogromne količine orožja in 
kako za to trošijo neizmerne vsote du
hovnih in materialnih moči: iz česar 
izhaja, da, medtem ko državljani teh 
narodov morajo prenašati težke stroške, 
drugi narodi ostajajo brez potrebne po
moči za svoj gospodarski in socialna na
predek.

Motiv, ki ga v opravičilo takih vo
jaških priprav navadno dajejo, je, da 
danes ni mogoče zagotoviti miru brez 
enakosti v oborožitvi. Od tod izhaja, da 
čim se na enem koncu poveča vojaška 
sila, se ¡na drugem povzroči nebrzdana 
tekma za povečanje oborožitve; in če 
ima ena država atomsko orožje, potem 
se tudi druge poskušajo oborožiti z 
enakim orožjem, prav tako uničevalnim.

Iz itega izhaja, da narodi vedno ži
vijo v strahu pred grozečo nevihto, ki 
se more vsak trenutek razbesneti s 
strašnim, razmahom. In ne brez razloga: 
kajti tu  je orožje. In čeprav je komaj 
težko verjeti, da .so ljudje, ki bi si

upali prevzeti nase ¡odgovornost smrti 
in neizmernega uničenja, ki ¡bi ga pov
zročila vojna, pa tudi ni mogoče zani
kati dejstva, da ne bi mogel kakršen 
koli nepredviden dogodek iznenada spro
žiti vojni požar. In dalje, četudi silna 
moč sedanjega orožja danes preprečuje 
sprožitev vojne, vedno se je treba bati, 
d'a lahko atomski poskusi, ki se vršijo 
za vojne namene, in če z njimi ne bodo 
prenehali, prinesejo težke posledice za 
katero koli vrsto življenja na našem 
planetu.

Zato pravičnost, pravi razum, in 
človeško dostojanstvo nujno zahtevajo, 
da že enkrat preneha oboroževalna ¡tek
ma; da na eni in na drugi strani države 
istočasno zmanjšajo oborožitev, ki jo 
imajo; da se prepove atomsko orožje; 
in da se končno vsi sporazumejo za po
stopno razorožitev, z medsebojnimi in 
učinkovitimi garancijami. Ni mogoče 
dovoliti — je opozarjal naš prednik 
svetlega spomina Pij XII. — da. bi se 
svetovna vojna, s svojimi gospodarski
ma in socialnimi razdejanji in s svojo- 
mi zločini in moralnimi zmešnjavami, 
tretjič zgrnila nad človeštvo.

Vsakdo pa seveda ve, da je zavreti 
oboroževalno tekme, zmanjšati oboro
žitev in c°lo odpraviti orožje, nemogoče, 
če ta razorožitev ni tako popolna in 
učinkovita, da ne zajame tudi človeške 
vesti same; se tpravi, če se vsi odkri
tosrčno in sporazumno ne potrudijo iz
koreniniti iz src tudi strahu in brezup
ne more vojne. To pa zahteva, da se ta 
vrhovna -norma, ,s katero hočejo danes 
ohraniti mir, zamenja za drugo, povsem 
nasprotno, pio kateri ,se prizna, da res
ničnega in trdnega miru med narodi ni

mogoče zgraditi na enakosti orožja, tem
več samo na medsebojnem zaupanju. In 
to, upamo, se bo moglo zgoditi, ker ne 
gre samo za stvar, ki jo narekuje pravi 
(razum, temveč tudi. za stvar, ki jo vsi 
Itako želijo in Id je tako plodonosna 
vseh dobrin.

Predvsem je to stvar, ki jo narekuje 
razum; kajti vsem je razvidno — ali 
bi vsaj moralo hiti — da se morajo od
nosi med narodi, nič manj kakor med' 
¡posamezniki, urejevati ne s silo orožja, 
temveč po pravem razumu, -se pravi po 
•resnici, pravičnosti in učinkoviti soli
darnosti. : | j |||$ |

Rekli smo tudi, da je stvar, ki je 
močno zaželena: kajti, kdo si ¡ne želi z 
vso dušo, d'a bi se odstranile nevarno
sti vojne in ¡da se ne bi mir ohranil ne- 
kršljiv in da se ne bi vsak dan bolj 
utrjeval z vedno večjimi garancijami?

In končno je pLodonosen vseh dobrin, 
kajti njegove prednosti dosegajo vse: 
vsakega, človeka posebej, družine, na
rode, vse človeštvo. Kakor je ¡opozarjal 
naš prednik Pij XII. z besedami, ki še 
odmevajo v naših ušesih: Nič se ne iz
gubi z mirom; z vojno se vse lahko izgubi.

Ker je vsem.u temu tako, mi, vikar 
Jezusa Kristusa, Rešenika sveta in Av
torja miru, ¡kot tolmač najbolj goreče 
želje vsega človeštva in iz ¡očetovske lju
bezni do vseh ljudi, smatramo, da mo
ramo zaradi našega položaja prositi vse 
ir, v prvi vrsti vladarje narodov, naj se 
izognejo naporom vse dotlej, dokler ne 
bodo usmerili dogodkov tako, da bodo 
v skladu z razumom in človeškim do
stojanstvom.

Na najvišjih in spoštovanja vrednih 
zborovanjih naj se do dna preučuje na

čin, kako doseči, da ‘bi se odnosi med 
narodi po vsem svetu prilagodili bolj 
človeškemu ravnotežju: se pravi, rav
notežju, ki bi slonelo na medsebojnem 
zaupanju, na odkritosrčnosti pogodb in- 
zvestem, izpolnjevanju dogovorjenega.. 
Naj se zaito v vsej širini proučuje to 
vprašanje, da se bo prišlo do odločilne: 
točke, s  katere se bo lahko začelo: skle
pati vrsto prijateljskih, trdnih in zdra
vih pogodb.
i Z naše strani ise bomo prenehali 
prositi Boga, naj bi bilo z njegovo ne
beško pomočjo to prizadevanje: uspesno 
in rodovitno.

V svobodi

Treba je dodati, da se morajo med
sebojni odnosi med inarodi prilagoditi 
norma svobode: normi, ki izključuje, da 
bi kateri od njih imel pravico krivično 
stiskati druge in se brez razloga vme
šavati v njihove interese. Nasprotno vsi 
morajo pomagati drugim, da si prido
bijo kar najbolj popolno ¡spoznanje svo
jih lastnih funkcij, da delujejo s pod
jetno iniciativo in so «a vseh področjih 
kovači svojega lastnega napredka.

Dvig političnih skupnosti v fazi 
gospodarskega razvoja

Zaradi skupnega izvora, krščanskega 
odrešenja in nadnaravnega cilja, ki med
sebojno povezuje vse ljudi in jih kliče 
k ustvaritvi ene same krščanske dru
žine smo v okrožnici ¡Mater et Magi
stra pozvali gospodarsko bolj razvite 
politične skupnosti na sodelovanje na 
mnogoteri način ,s tistimi, ki so še v 
procesu gospodarskega ¡razvoja.

Priznavamo sedaj v veliko naše za
doščenje, da je bil odziv na široko spre
jet in. da se ga bodo še tesneje oklenili: 
tako, da bodo tudi najbolj potrebni na
rodi kmalu dosegli tak gospodarski .na
predek, da bodo mogli njihovi držav
ljani ¡živeti življenje bolj v skladu s 
človeškim dostojanstvom.

Toda vedno je treba dajati pomoč 
takim narodom, takoi, da se popolnoma 
¡spoštuje njihova svoboda im se jim da 
'čutiti, da so v liem gospodarskem in 
socialnem napredku oni tisti, ki so prvi 
odgovorni zanj in njegovi glavni tvorci.

Pametno je učil o tem naš prednik 
svetlega spomina Pij XII.: Novi red, 
temelječ na moralnih normah absolutno 
prepoveduje škodovati svobodi, celotno
sti in varnosti drugih narodov, kakršna 
koli naj. bo njihova velikost in njihova 
¡zmožnost obrambe, čeprav je neizbež
no, da velike ¡sile, ker razpolagajo z 
obilnejšimi sredstvi in večjimi silami, 
določajo norme v .svojih gospodarskih 
zvezah z manjšimi narodi, vendar tem, 
kakor katerim koli drugim ni dovoljeno, 
razen zaradi skupne blaginje, omejevati 
pravice do svobodne samouprave in do 
nevtralnosti v konfliktih med drugima 
narodi, kakor jim pripada ,po naravnem 
in človeškem pravu; prav tako pripada 
omenjenim manjšim narodom pravica po
speševati svoj lasten gospodarski razvoj. 
Jasno je tudi, da je samo s spošto
vanjem celotnosti teh pravic možno do
seči, da takšni manjši'narodi lahko po
spešujejo skupno blaginjo in istočasno 
blagostanje svojih lastnih državljanov, 
tako glede materialnih dobrin kakor 
tudi glede kulture in duhovnega dviga, 
i - i (Bo še)
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Volilne enote v Sloveniji za volitve 
poslancev za zvezno skupščino

Za volitve zveznih poslancev je drž. 
področje razdeljeno na 120 volilnih enot, 
ki so določene na podlagi popisa prebi
valstva z dne 31. marca 1961. V 'Slove
niji so za te volitve določene naslednje 
volilne enote: 61. volilna enota Celje I 
z občinami Brežice, Laško, Sevnica, št. 
Jur pri Celju, Šmarje pri Jelšah in Vi- 
dem-Krško; 62. volilna enota Celje II z 
občinami Celje, Mozirje, Slovenske Ko
njice,, Velenje in Žalec; 63.1 volilna enota 
Koper z občinami Ajdovščina, Idrija, 
Ilirska Bistrica, Izola, Koper, Nova Go
rica, Piran, I Postojna, Sežana in Tolmin; 
64. volilna enota je Kranj z občinami 
Jesenice, Kamnik, Kranj, Radovljica, 
Škofja Loka in I Tržič; 65. volilna enota 
Ljubljana Center z občinami Logatec, 
Ljubljana Center, Ljubljana šiška, Ljub- 
Ijana-Vič-Rudnik in Vrhnika; 66. volilna 
(enota * 1 Ljubljana II z občinami Domžale, 
Hrastnik, Litija, Ljubljana-Moste-Polje, 
Trbovlje in Zagorje ob Savi; 67. volilna 
enota 'Novo mesto z občinami Cerknica, 
Črnomelj, Grosuplje, Kočevje, Metlika, 
Novo mesto, Ribnica in Trebnje; 68. Vo
lilna enota je Maribor, ki obsega tele 
občine: Dravograd, Maribor-Center, Ma- 
ribor-Tabor, Radlje ob Dravi, Ravne na 
Koroškem in Slovenj Gradec; 69. volitaa 
enota je Murska Sobota z občinami Gor
nja Radgona, Lenart, Lendava, Ljuto
mer in Murska Sobota; 70. volilna eno
ta  je pa Ptuj z občinami Maribor-Tezno, 
Ormož, Ptuj in Slovenska Bistrica.

Na letošnjih letnih igrah v Ljubljani 
bo beograjska opera uprizorila operi 
Don Kihot in Knez Igor; njen baletni an
sambel pa bo nastopil z Radičevim, bale
tom Čelekula, Baranovdčevim Lectovi-m 
srcem in Konjovičevim Triptihom.; Slov. 
oktet bo pa med drugim sodeloval na 
let. dubrovniških letnih igrah, ki bodo 
v tem. mestu od 10. junija do 24. av
gusta.

V Slovenskem narodnem gledališču
v Mariboru so ob 10-letnici smrti pi
satelja Alojzija Remca uprizorili nje
govo tragedijo Magda v režiji Ferda 
Delaka.

Ljubljanski dnevnik Delo poroča, da 
je „na območju občine Domžale ‘proces 
podružabljenja’ obdelovalne zemlje zelo 
živahen“, ker d‘a je „samo na območju 
krajevnega urada Mengeš predvsem 
predvidena arondacija več kot 630 ha 
zemljišč.“ Interesenti za arondacijo da 
so Agro-kombinat, poskusni center Jab- 
le in semenarna v Mengšu.

V Sloveniji je bilo po podatkih lov
skih organizacij v letu 1962 na lovu 
nad 2000 tujih lovcev. Skupni dohodki 
od' lovskih taks so dosegli višino 100 
tisoč dolarjev.

Na zadnjem, plenarnem zasedanju

CKZveze mladine Slovenije je bil izvo
ljen za glavnega tajnika Tone Florjan
čič, dosed. predsednik Okrajnega komi
teja ZMS v ljubljanskem okraju.

Drufitvo književnih prevajavcev Slo
venije je priredilo nedavno v Ljublja
ni večer slovenske poezije v češčini in 
slovaščini. .Sodelovali .so prof. Viktor 
Smolej, Mara Černetova, Marijan Kralj 
ter slušatelji češkega in slovaškega lek
torata na ljubljanski univerzi.

Ljubljanski operni balet je pred'krat
kim nastopil s poslednjim baletom,, ki 
ga je napisal Sergej Prokofjev, Kam
niti cvet. Ljubljanska uprizoritev tega 
baleta je bila prva v Jugoslaviji in sicer 
v režiji dr. ¡Henrika Neubauerja, diri
gent je pa bil dr. Danilo Švara. Nasto
pil je ves operni balet.

V Ljubljani bodo 9. junija odprli V. 
grafični bienale. Vodstvo bienala je na 
razstavo povabilo umetnike iz 57 držav.

V ljubljanskih listih beremo, da je 
letos dijaštvo na vseh šolah v prvem 
polletju doseglo zelo slabe uspehe. Da 
bi jih v drugem polletju izboljšali raz
ne ustanove pripravljajo nagradna tek
movanja. Pripravili bo tudi den. nagrade

Občini Medvode in Ljubijana-šiška 
v ljubljanskem okraju sta se združili, 
tako, da so Medvode priključili občini 
Ljubljana-šiška.

Umrli so. V Ljubljani: Ciril Toman, 
bančni direktor v p., Hinko Vrančič, Ma
rija Moran roj. Lampret, Anton Markov
čič, upok. Narodne banke, Antonija Ci
merman roj. Podjed, Viktor Prohinar, 
sodni svetnik b p., Marija Sašek, Vlasta 
Stoviček roj. .Sochor, Tatjana ¡Semikole- 
nov roj. Sever, Alfonz Gspan, zemlje
merec in 'naravoslovec, Tone Cimper
man, računovodja v p., Adolf Hudnik, 
sodnik v p.,, Vilma Pleterski roj Holan 
in Janez Nadler, pos. v Hrovačici, Jože 
Klemenčič, direktor glasbene šole v Idri
ji, Karla Pajnič roj. Klun v Loškem po
toku, Rozalija škavrč roj. Marinšek v 
Doljnih Stopičah, Pavel Šivic v Dobre- 
poljah, Marija Podlipnik v Mariboru, 
Avgust Del-Bello, računovodja Zdrav
stvenega doma v Domžalah, Anton Vo- 
lentinčič v Kanalu pri Gorici, Katarina 
Gartner, gospodinja v Št. Vidu, Franc 
Cokan v Celju, Ivan Fortuna!, vodnik 
Ljudske milice v Oedju, Franc Tršar, 
logar na Vrhniki, Miha Butara, pos. v 
Cerkljah ob Krki, Martin Vedenič, biv. 
trgovec in uradnik v Zagradcu, Ludvik 
Kristan v Planini pri Rakeku, Lucijan 
Gomišček v Solkanu, Anton Kumar v 
Kopru (utonil ob potopitvi bagra „Pe
ter Klepec“ v koprski luki), Štefan Sor- 
ki v žireh, Jože Celjar v Škofji Loki, 
Alojz Oberz, mizarski pomočnik v Ma
lem Korenu, Andrej Prešeren, .tolarski 
mojster in pos. v Radovljici, Anton 
Omladič, uslužbenec občine v Žalcu in 
Miha Kajtna, upok. v Rimskih Toplicah.

S L O V E N C I  V  A R G E N T I N I
BUENOS AIRES

Sv. mašai za umrlega papeža
Sv. maša za večni pokoj duši pok. 

papeža Janeza XXIII. bo r v nedeljo, 9. 
junija t. 1. ob 9,30 v Slovenski kapeli 
na Ramion Falconu v Buenos Airesu.

Osebne novice
Tragična smrt slovenske družine

Na cesti 226 se je v nedeljo, 2. ju
nija na višini Km. .231 med mestoma 
Tandil in Azul v provinci Buenos Ai
res zgodila težka prometna nesreča, ki 
j e ‘zahtevala 4 slovenska življenja. Tega 
dne ise je po tej cesti vozil na nedelj
ski izlet slovenski rojak tehnik Jože 
Klemenčič s svojo ženo Mileno ‘ter si
novoma Jožkom in Andrejčkom. Na 
omenjeni višini ceste 226 se je v nje
gov avtomobil zaletel osebni avtobus, ki 
je hotel prehiteti tovorni avtomobil. Su
nek je bil strahoten, tako, da je Kle
menčičevo osebno vozilo postalo v hipu 
kup razvalin. Na mestu so ostali mrtvi 
voznik Jože Klemenčič, njegova žena 
Milena, oba sinova Jožko in Andrejček, 
pet mesecv istara hčerkica je pa po čud
nem. naključju ostala živa, čeprav ima 
hude poškodbe in je njeno mlado živ
ljenje v nevarnosti. Starejša hčerka 
Klemenčičeve družine je pa omenjenega 
dne ostala doma in je tako ostala živa.

'Pok. Jože Klemenčič je bil po priho
du. v Argentino najprej zaposlen pri 
državnih javnih delih, nato pa je dobil 
zaposlitev pri podjetju SIAM, ki ga je

poslalo v mesto San INicolas zaradi na- 
meščenja raznih strojev v tamkajšnji 
kovinarski industriji. Pred mesecem dni 
¡ga je podjetje z isto nalogo poslalo v 
mesto Olavario v tamkajšnjo veliko ce
mentarno. Nedeljski dan je porabil za 
avtomobilski izlet s svojo družino. Ta 
mu je pa prinesel tudi tragično smrt. 
O tragični smrti slovenske družine so 
poročali vsi buenosaireški listi in ra-
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skimi in potrebnimi zadevami. Le Din- 
ko, svetovni popotnik, je pred odhodom 
v Združene države, oh lepem spomla
danskem vremenu preplezal nekaj tež
kih smeri na catedralekih stolpih. Dra
gova! mn je José Luis Fonrouge, zna
ni plezavec iz argentinske mlade ge
neracije. Slovenski zvonik je doživel 
tretjo novo smer, zdaj z vzhodne strani, 
in dragi vrh Glavnega stolpa je prvič 
nosil človeške vsiljivce na svojem terne^ 
nu. Potem sta se zmenila Dinko in Da
vorin in ob bajnem vremenu napravila 
tronadorski vrh ter smučala po trona- 
dorskih ledenikih. Bogve, če se ni Da
vorinu vsaj za hip zazdelo, da je več
na lepota Kordiljer le pomembnejša kot 
pa menice po avtomobilskih agencijah....

Ko se je Dinko odpeljal, je bari-lo- 
ško slovensko gorništvo zaspalo. Pač pa 
so gostje :.z Buenos Airesa nekaj ple- 
zarili po Lopezu, okrog Jacoba in po
skušali Tronador. Večinoma so bili za
četniki in jim je torej prav čestitati na 
elanu. A edina velika gorniška novica 
je prišla z juga: Fier Giorgio, najpo
membnejši uspeh mladih slovenskih ple- 
zavcev, izveden v slogu najboljših dni 
bariloške „šume“. Ko se je Jure, na po
vratku s Pier Giorgia, nastanil ipod Tro- 
nadorjem., smo lahko zabeležili tudi ne
kaj tu r v ledu.

V plezariji moramo zabeležiti tudi 
uspehe neslovenske buenosaireške mla
dine (ČARA). ‘Slovenski zvonik je bil 
v sezoni petkrat preplezan in proslula 
severna smer je doživela tretjo pono
vitev.

Brez posebnih novosti v slovenskem 
planinstvu v Bariločah, pa smo se to
krat v kulturnem pogledu odrezali. Ba- 
rina razstava je pač najpomembnejša 
slovenska zadeva v bariloški sezoni. Čir 
sto ob koncu poletja, v aprilu, je po
znana slovenska likovna um.etnica raz
stavila v tukajšnji občinski dvorani pet
indvajset risb (tuši in akvareli). Pre
težna večina teh del oblikuje argebtin-

Vsak teden  ena
PRID I, D E K L IC A ...

France Balantič
Pridi, deklica, to noč 
pod cvetočo jablano 
tjakaj, veš, kjer sva nekoč 
pela pesem radostno.

Sonce je  takrat ležalo 
na svetlo kipečih tleh, 
sonce, sonce v meni rastlo 
je z omano mladih let.

Pridi, in čeprav tema, 
vse cvetove bo razvila, 
nama rosa žalostna 
ne bo ustnic omočila.

dnske uostaie. Na vse rojake je ta  ne-1 , . .. ,. , . , . . ,. .,J v - J v 00yv, on skl sever, tisti svet barv, ki je vtisnil sreča- napravla globok vtis. Vsem so- ’ . . . . .  ’ ,svoj pečat starim indijanskim kulturam
na robu inskega kraljestva.

PO VOLITVAH NA PRIMORSKEM
Slovenci na Tržaškem so se udele

žili aprilskih volitev v italijanski par
lament s samostojno listo pod naslo
vom Skupna slovenska lista. Kandidati 
Skupne slovenske liste so bili dr. Mi
lan Starc, prof. Alojz Rebula, Josip 
Terčon in Milan 'Sosič. Predstavniki Slo
venske liste na Tržaškem so predložili 
tudi Slovencem na Goriškem, naj bi se 
tudi ti pridružili Skuphi slovenski listi 
in postavili podobno listo. Toda goriški 
Slovenci so se odločili, da ne bodo na
stopili s samostojno listo in so pozvali 
svoje pristaše, naj pri volitvah glasu
jejo za Italijansko demokrščansko 
stranko.

Slovenci na Tržaškem so se zavedali, 
da sicer nimajo možnosti, da ki mogel 
biti izvoljen kak kandidat, vendar so 
svoj samostojni nastop utemeljili s tem,, 
da je tak nastop potreben za izpričan je 
narodne zavesti.

V tržaškem volilnem okrožju so de
mokristjani dobili 70.340 glasov (32,2 
%), pri volitvah leta 1958 pa 72.640 
(33,5%). Komunisti so napredovali za 
970 .glasov in eo letos dobili 51.391 gla
sov (23,5%)). Socialni demokrati so na
predovali za okoli 5.000 glasov im so 
dobili 18.172 (8,8%), prav tako socia
listi za okoli 2.500 glasov in so pre
jeli 15.299 glasov. Največ glasov so iz
gubili novofašisti, ki so 'leta 1958 do
bili 34.070 glasov, aprila pa samo 25.999. 
Liberalci pa so potrojili svoje glasove: 
19.742.

■Skupna slovenska lista je prejela 
5.679 .glasov, pri volitvah leta 1958 pa 
ni nastopila. Pač pa je Slovenska lista 
leta 1958 nastopila pri pokrajinskih vo
litvam in je tedaj prejela 4.794 glasove. 
Pri občinskih volitvah v m.estu Trstu 
je lani novembra Skupna slovenska li
sta  dobila 4.834 .glasov, pri parlamen
tarnih volitvah pa v mestu Trstu samo

4.018. Po tem. bi mogli upravičeno skle
pati, da je kljub vsemu nekaj zavednih 
slovenskih glasov bilo oddanih italijan
skim strankam.
i Na Goriškem so dobili demokristja
ni 42.098 glasov (291 manj kot 1958), 
komunisti 22.622 (4.704 več), socialisti 
7.978 (2.118 več), novofašisti 5.412
11.562 (995 manj), socialdemokrati
(318 manj), liberalci 4.189 (1.158 več).

Na Tržaškem so bili izvoljeni v po
slansko zbornico demokristjana Belci in 
Bologna, ter komunista Vidali in Mari
ja Bemetičeva. Goriška je bila v XI. 
volilnem okrožju, ki obsega province 
Gorico, Videm in Beluno. Demokristjani 
so dobili v tem okrožju sedem, poslan
cev, štiri iz videmske province in tri iz 
■belunske, socialisti in komunisti pa po 
dva.
Volitve v občinske skupščine

V nedeljo, 16. maja, so se po vsej 
Sloveniji vršile volitve v občinske skup
ščine.

'Volitev v občinske zbore občinskih 
skupščin se je udeležilo nad en mili
joni od 1,100.999 volilnih upravičencev, 
ki so izmed 2887 kandidatov izvolili 
1902 odbornika v 62 občinskih skupščin.

V kmetijski podskupini se je voli
tev udeležilo 173.785 ali 92,3% od 188 
tisoč 356 vpisanih volilcev, ki so izvo
lili 318 odbornikov občinskih zborov de
lovnih skupnosti od 419 kandidatov.

Udeležba na volitvah v občinske 
zbore v maiborskem. okraju je znašala 
93,2%, v celjskem 92%, v zbore delov
nih skupnosti v mariborskem okraju 
96%, v celjskem, pa 92,6%, V koprskem 
okraju je v občinski zbor volilo 93,6% 
volilnih upravičenvev, v kmetijsko pod
skupino 97,%. V ljubljanskem -okraju 
pa je bila udeležba 90,9% v občinski

rednikom, tragično preminule slovenske 
družine izrekamo iskreno sožalje, rajni 
pa naj mirno (počivajo v argentinski 
zemlji.

j  Alojzija Penko. V hiralnici v me
stu Cordoba je 14. maja t. 1. po daljši 
bolezni umrla ga. Alojzija Penko, žena 
znanega funkcionarja v 'predvojni orga
nizaciji nlžjepoštnega uslužbenstva- v 
Ljubljani pred leti umrlega Jožeta Pen
ka. Na eordobsko pokopališče San Vi-
cehte šo jo spremili slovenski rojaki v 
Cordobi dne 17. maja. Pok. Alojzija 
Penko je 'bila po rodu Dunajčanka. ¡Ze
lo dobra žena, ki je imela odprto srce 
za reveže in vse potrebne. Svojemu mo
žu je bila ljubeča in zvesta življenj
ska družica. Naj počiva v mira in pri 
Bogu uživa plačilo. z$ vsa svoja dobra 
dela, ki jih je bilo polno njeno življenje.

BARILOCHE 
Poletna sezona 1963

'Obisk Roberta Pčtrička, predsedni
ka iS'PD v Buenos 'Airesu, je nekako 
zaključil letošnje poletje. Kljub gospo
darski. krizi s-e ne monem.o preveč pri
tožiti, ves januar je vladalo v Stanu 
živahno vrvenje. Mladina kljub pomanj
kanju soldov potuje. Saj je bilo nekoč 
tudi doma tako. . .

V pianinsnem pogledu pa je letošnje 
poletje dokaj borno,, „šuma“ pestuje 
otroke in se ubada 'Z raznimi življenj-

INaj se mi ne šteje v greh, če si 
laik v likovni umetnosti, drznem, zapi
sati, da je primitivni človek posebno 
močno asimiliral svet, v katerem je ži
vel. Zato je primitivna umetnost izred
no močno podoživljala naravo, ki je člo
veka obdajala. Ker pa moderna umet
nost, visoko specializirana kot ves naš 
analitični čas, išče osnovnih počel, ni 
čudno, da navezuje uri izrazne oblike na
ravnega človeka.

Bara Remec je po svoje doživljala 
kordiljerski svet okrog Nahuel Huapija. 
Ftá Huentru, veliki duh Araukancev, ji 
je podaril edinstveno, novo prispodobo, 
ki je morda nam vsem ostala 'neraz
umljiva. Odšla pa je tudi na sever, v 
morje -diaguitskih in aymarskih barv. 
Njene podobe od tam so tudi svojske, 
težko Umljive. Toda tamkajšnji svet, 
skoraj čutno izražen v žarečih odsevih, 
nam vendar neposredneje bije na oko 
in na. dušo. In laik, ki se upira moder
nemu izrazu, je klonil pred lamami in 
Indijanci, pred živimi, skoraj kričečimi 
pozivi rdečega, oranžnega, vijoličastega 
sveta. Bara je zmagala. Priznanje v 
javnosti je samo nameček.

Že je posul prvi sneg bariloške go
re. Najpodjetnejši športniki so že pri
peli „dilce“, prve smučine režejo novo

Ti svetilka si srebrna, 
jaz sem plamen, ki medli, 
ko spomin bo spet zagorel, 
bova dom sred večnosti.

i i i m n i i M i i i u i i i i i u i i i i i i n i H n a n n u a i a H u a n

V SPOMIN!
Dvajset let je minilo dne 29. 

maja t. 1., kar so rdeči „'osvoboditelji“ 
zverinsko umorili 'dušo prosvetnega in 
političnega dela v Dolu pri Ljubljani, 
Jožeta Lobodo in njegovega prijatelja 
ter zvestega sodelavca, Franca Kadivca.
V knjigi „šenčurski dogodki“ je msgr.
škerbec predstavil Jožeta Lobodo kot iz
redno sposobnega, poštenega in ideal
nega katoliškega fanta. Prekaljen v svo
jih načelih je do dna poznal pokvarje
nost komunizma in odločno odklanjal 
vsako sodelovanje z njim, ko se je kma
lu po nemški okupaciji izdajal pod krin
ko 'O. F. za osvoboditelja slovenskega 
naroda. Ker so vedeli, da jih dobro po
zna in ve za njihove prave cilje, ki so 
bii vse kaj dragega kot osvoboditev na
roda, so ga obsodili na smrt. Komunist 
se je ponovno poslužil sramotnega na
čina odstranjanja svojih nasprotnikov: 
političnega umora. To je bil umor Lo
bode in Kadivca pred dvajsetimi leti. 
Niso jima m,ogli očitati sodelovanja z 
okupatorjem, vsi so ju poznali kot za
vedna Slovenca; obsodili so ju, ker zve
sta katoliškim načelom in papeškim 
■okrožnicam, nista odobravala boljševiške 
revolucije v Sloveniji. Pred javnostjo so 
ta umor dolgo prikrivali, širili so govo
rice, da, sta Loboda in Kadivc bila po
slana v Črno goro in to tako zares, d'a 
so za to izvedeli Nemci in svojce obeh 
žrtev selili, ker češ, da sta šla v par
tizane. Dolski in okoliški komunisti niso 
nikdar radi .govorili o tem umoru, ker 
je bil tako krivičen, da se je zdravi del 
občanov z gnusom, obrnil od komunistič
nih rabljev. Toda interesi partije so za
htevali njuno smrt in umreti sta mo
rala, kakor toliko drugih. Bila sta prvi 
žrtvi dolske fare in žal ne zadnji; dolga 
Vrsta idealnih mož in fantov jima je 
sledila na žrtvenik rdeče revolucije. Ob 
dvajsetletnici naj ‘bodo te vrstice njim, 
v spom.in, nam pa v opomin, da osta
nimo zvesti idealom., za katere so oni 
dali svoja življenja za lepšo bodočnost 
slovenske domovine. —a

i i O V E N C I  P O  S V E T O
ZDRUŽENE DRŽAVE

Gospodarski odbor Slovenske prista
ve v Clevelandu je Organiziral med ro
jaki prostovoljno delo za ureditev pri
stave, zlasti prostora, kjer bo postav. 
Ijena spominska kapelica. Poleg kape
lice bodo na pristavi zgradili tudi velik 
kopalni bazen. Odbor hoče vso pristavo 
urediti kot nekak slovenski narodni 
park, kamor naj bi prihajali ljudje na 
oddih, svež zrak in razvedrilo skozi vse 
leto. V preurejeni hiši bo lahko na pri
stavi prenočilo do 12 oseb. Letošnja 
otvoritvena prireditev na pristavi bo 
16. junija.

Dramatski krožek Lige v čikagu je
nedavno priredil recitacijski večer Pre
šernove besede. Pripravil ga je Jože 
Rus.

Pri cerkvi sv. Jurija v južnem, delu 
Cika,ga, kjer delujejo slovenski franči
škani,- je prevzel mesto organista in 
pevovodje dr. Alfred Fisehinger.

Znani frančiškanski skladatelj p, 
Vendelin Špendov je za letošnjo Veliko 
noč napisal novo latinsko mašo, ki ima 
naslov Maša vstajenja za mešani zbor 
in orgle. Izvajali so jo prvič pri vsta- 
jenski maši na 'Veliko noč v fari sv. 
Štefana v Čikagu.

V Mihvalkee se je zbrala skupina 
podjetnih slovenskih ljudi ter je usta
novila odbor za radijske oddaje v slo
venščini za Slovensko kulturno uiro. Z 

zbor, v kmetijski pododbor pa 89,5%. | rednimi oddajami od nedeljah od 9. do

10. so začeli na cvetno nedeljo. Sloven
ske radijske oddaje vsebujejo kratko 
nedeljsko misel, slovenske nabožne, na- 
rodne in umetne pesmi, recitacije in 
kratke igre. Na sporedu bo tudi glasba 
drugih narodov, zlasti slovanskih. Za 
vzdrževanje te slovenske radijske ure 
se je ustanovil „Radio klub Slovenija“.

AVSTRALIJA

Slovenske Žale v Sydneyju. Na pri
vlačno ležečem Rouse Hill — Rožnem 
vrhu — pričenjajo v Sydneyiu urejati 
Avstralski spominski park — Austra
lian Memorial Park — s popolnoma no- 
stirja v -Sydneyju gg. pp, Bernard Am
brožič in Odilo Hanjšek sta se odločila 
da bosta na tem pokopališču kupila za 
slovensko skupnost v Sydneyju več gro
bov. Zaenkrat imata na 'razpolago 200 
grobov. Deset sta jih že kupila, druge 
bosta pa še v kratkem. Vsak grob sta
ne 75.0.0 funtov, oskrba za vedno pa 
12.10.0, skupaj 87.10.0 funtov. Kdor 
plača gornji znesek takoj, se m.u od- 
račun-a 7.10.0 funtov in znesek za grob 
teti stalno oskrbo znaša 80.0.0 funtov. 
Grobove je pa mogoče odplačevati tudi 
v 60 mesečnih obrokih. Oba 'dušna pa
stirja priporočata rojakom v Sydneyju 
nakup grobov, da bi imeli Slovenci v 
tem mestu svoje slovenske Žale, „božjo 
njivo, kjer bi -ležali naši pokojni in. ča
kali vstajenja mrtvih“.

belino. Po trgovinah in bankah zija čr
na kriza. Toda s pobočij And veje ve
dra belina, kot vsa leta, ki smo jih pre
živeli v tem. novem, prelepem patagon
skem svetu. Zato torej smučke na ra
me in na pot v strmino! VA

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
NašŠahovski dvoboj Slom|§kov dom 

dotm Sami Justo
D-olgi jesenski in -zimski večeri -so 

kot nalašč za šahiranje. Tako ‘se po 
naših domovih -pridno šahira, igrajo 
turnirji in tekmovanja.

V soboto, 1. junija, je šahovska re
prezentanca Našega doma iz San Justa 
■obiskala Slomškov dom v Ramos Me- 
jia in se pomerila s tamkajšnjim mo
štvom. Šahisti iz San Justa so naši 
stari znanci iz raznih turnirjev, saj 
imena kot Močnik, Mehle itd. niso tako 
neznana med našimi šahis-ti. V ekipi 
Slomškovega doma smo pa- tudi opazili 
rutinirane šahiste, ki pa v javnosti še 
nis-o nastopili. Zato je vladalo precejšnje 
zanimanje za ta dvoboj.

V prostorih 'Slomškovega doma _ se 
je zbralo kar precejšnje število 'prija
teljev kraljevske igre, ko so ob 9 zve
čer -beli otvorili igro. Moštvi, vsako po 
osem igralcev, sta po dolgi in napeti 
igri izenačili s štirimi točkami. V na
slednjem podajamo rezultate (na prvem
m.estu so igralci iz San Justa):

Franc Močnik 1 Tone' Marin 0, Ivan 
Mehle 0 'Stane Škerlj 1, Franc Benko
1 Tone Marolt 0, Ivan Oven 1/2 Herman 
Zupan l/2„ Bogdan Kosančič 1/2 Franc 
Vester 1/2, Vencelj Dolenc 1 Janko Ža
kelj 0, -Slavko Erjavec 0 Ciril Vodnik 

in Minko D'anko 0 Ivan Makovec 1. 
Vsekakor je bila najbolj napeta par

tija Mehle-Škerlj, trčila sta pač dva 
krepka igralca. Po štiriurni igri je
gkerlj _ znani igralec iz taboriščnih
turnirjev — v dramatičnem finalu za
ključi: partijo in s tem izenačil končni
rezultat. „ . . . . . .

Ob tem. šahovskem srečanju bi bilo 
želeti le, da ne bi ostalo osamljeno, 
marveč, da ki sprožilo vrsto tekmovanj 
med našimi Domovi, in bi tako ta  lepi 
šport vršil med nami tudi plemenito na
logo povezati nas vse v prijateljsko 
skupnost.

Na mednarodnem turnirju v orodni 
telovadbi v Varšavi je 'Slovenec Miro



PO ŠPORTNEM SVETU
(Nadaljevanje s 3. strani)

Cerar zasedel drugo mesto s 57,0 točka
mi za Japoncem Micukurijem, s 57,35 
točkami. Nastopili so na tem, prvenstvu 
poleg Cerarja še telovadci iz Italije, 
Poljske, Japonske, Finske, Madžarske, 
Romunije, ČSSR, DDR in Norveške.

Svetovno košarkarsko prvenstvo je 
ponovno osvojil Brazil, ki je v zadnji 
tekmi premagal moštvo ZDA s 85:81. 
Jugoslavija pa je osvojila drugo mesto. 
V odločilni tekmi je premagala tudi mo
štvo ZSSR s 69:67. Jugoslavija je izgu. 
kila samo proti Brazilu, vse ostale tek
mece pa je premagala. Na naslednja 
mosta so se uvrstila moštva: ZSSR, 
ZDA, Francija, Puerto Rico, Italija, Ar
gentina, Mehiko, Urugvaj, Kanada, Pe
ru in Japonska.

Pred odhodom na to svetovno košar, 
karsko prvenstvo, so bili vsi jugoslo
vanski igralci prepričani, da bodo za
sedli četrto mesto za ZDA, ZSSR in 
Brazilom.

To prvenstvo je bilo že četrto. Na 
prvem, ki je bilo 1950 v Buenos Airesu, 
je osvojila naslov prvaka Argentina; 
na naslednjem 1954, ki je bilo v Rio 
de Janeiro, je prešel naslov prvaka v 
roke moštva ZDA. Leta 1959 so osvojili 
v Santiago de Chile naslov Brazilci, ki 
so g-a letos uspešno branili.

O B V E S T I L A
Vsakoletna procesija jp-resv. Rešnje- 

ga Telesa bo v nedeljo, 23. junija v 
Don Bosco-vem zavodu. Ob 10 dopoldne 
¡bo sv. maša, nato pa procesia po vrtu.

SKAS. Občni zbor Slovenskega ka
toliškega akademskega starešinstva bo 
v soboto, dne 8. junija, ob 18 na Ra
món Faleonu 4158. Odbor vabi vse čla
ne, da se občnega zbora točno in nujno 
udeležijo. Posebnih pismenih vabil ni.

SDO in SFZ v San Jus tu vabita na 
skupni -sestanek v nedeljo, 9. t. m., po 
slovenski maši. Na sporedu zanimivo 
predavanje ge. Petričkove s skioiptični- 
mi slikami. Zajtrk v Našem domu.

V nedeljo, 9. junija, bo na špofcnem 
prostoru Mladinskega doma, Humbold 
270, Ramos Mejia, nogometna tekma 
I. in II. moštva Mladinskega doma z 
moštvom športnega kluba Hungría za 
Liga Germano-Argentina de Fútbol.

V Slovenski vasi bo v nedeljo, 9. 
junija, ob 16 v dvorani društva Sloven
ska vas spominska proslava v počasti
tev protikumunističnih žrtev. Po pino- 
slavi bo občni zbor krajevnega posmrt- 
ninskega sklada. Vabi odbor.

Misijonska prireditev v Carapacha- 
yu bo v nedeljo* 9. junija, ob 4 popol
dne v društveni dvorani. Na sporedu je 
predavanje č. g. Ladislava Lenčka CM 
s skioptičnimi «slikami pod -naslovom 
15 let misijonski zdravnik. Vi-karijski 
misijonski odsek 'iz Slovenske vasi -pa 
bo nastopil z igro „Pesem o božji lju
bezni“. Vabimo!

V nedeljo, 9. junija bodo imela san- 
martinska dekleta po sv. maši v prosto
rih 'Slovenskega doma skupni sestanek 
«s predavanjem gd'č. Mije Markeževe. 
Na sestanek vabljene vse članice in 
ostala dekleta iz sanmartinskega okraja.

Preko 300 jerebic, okrog 50 zajcev, 
večje število „vizcach“ ter ostale divjadi 
in morda celo jelena računa uloviti 11 
lovcev iz San Justa in okolice, ko bodo 
v dneh 6., 7. in 8. junija lovili v treh 
ekspedicijah v raznih loviščih. Vso na
lovljeno divjad bodo darovali za lovsko

pojedino v Našem, domu v San Justu, 
ki bo združena z veliko lovsko veselico 
v nedeljo, 9. junija, ob 15 „za vse Slo
vence iz Buenos Airesa in okolice“.

Tretji sestanek vzgojiteljev bo v 
sredo, 12. junija, ob 19 v Slov. hiši. 
Mladinski referent Zedinjene Slovenije 
vabi ves učiteljski svet in vse gospode, 
ki so se udeležili prvega ali drugega 
sestanka.

SKAD vabi vse akademike in .prija
telje .na svoj redni sestanek v soboto, 
15. junija,,.ob 19 v 'Slovenski hiši. Pre
daval bo g. ing. Albin Mozetič.

IV. kulturni večer SKA bo v soboto. 
15 t. m. ob 7 pri Bullrichu, Sarandi 
41, Capital. Predaval bo g. dr. Krajnik 
o „Neresničnih dilemah“ in resničnem 
boju za človeka.

V Slovenskem domu v Carapachayu
bo v soboto, 15. junija, ob 20 predava
nje g. dr. Komarja ob desetletnici smrti 
č. g. prelata Odarja.

V Slovenskem dom'u v San Martinlu 
so napravili balinišče in ga bodo v ne
deljo, 16. junija, -ob 16 slovesno odprli. 
Ta dogodek bo združen z družabno pri
reditvijo. Dne 14. julija pa bodo v do
mu pristne kaline, po katerih je med 
rojaki že mnogo povpraševanja.

„Ne pozabite nas nikdar“ je naslov 
-predavanju, 'ki ga bo imel g. Ivan Ko
rošec na III. prosvetnem večeru -v Slom
škovem. domu v soboto, 22. junija, ob 
19. Sodeluje tudi slovenski cerkveni 
pevski zbor Ramos Mejia.

Slovensko planinsko društvo v Bs. 
Airesu vabi na predavanje v soboto. 
22. junija oh 18,30 v Slovenski hiši, Ra
men Falcon 4158, ki ga bo imel Jurij 
Skvarča o ekspediciji na Piere Giorgio.

še nekaj izvodov slovenskega pre
voda znamenite socialne enciklike „Mati 
in Učiteljica“ je -na razpolago v Dušno- 
pastirski pisarni in pri .odbornikih Dru
žabne pravde. Mislimo, da ne bi smelo 
biti Slovenca, ki bi te zakladnice kršč. 
socialnega nauka ne im,el in .ne poznal. 
Knjiga stane samo 60 pesov.

Po telovski procesiji v Dom Bosco, 
-vabimo vse Pojake v Slomškov dom. 
Pripravljen -bo asado. Po kosilu bom.o 
predvajali skioptične slike.

Rifa namenjena za kritje stroškov 
tlaka ob športnem igrišču v 'Slovenski 
vasi. Izžrebane so bile sledeče številke: 
6194, 8321 in 7323. Dobitki se dvignejo 
do 1. julija 1963 pri odbornikih društva 
'Slovenska vas, Loubet 4029. Vse kra
jevne organizacije izrekajo na tem me
stu iskreno- hvalo vsem, ki so pomagali 
pri prodaji srečk.

SLOV. PLANINSKO DRUŠTVO
vabi na

PREDAVANJE
ki bo v soboto, 22. junija ob 18,30 
v Slovenski hiši na Román Faleonu.

Predaval ibo 
g. J u r i j  S k v a r č a  

o ekspediciji na Pier Giorgio

i
j SLOV. DOM V SAN MARTINU
-S

bo imel v nedeljo, 16. junija 
S ■t  I

iDRUŽABNO POPOLDNE
Točno ob 4 popoldne bo 

| OTVORITEV NOVEGA BALINIŠČA
41-'

Lepo vabimo vse rojake,

ALOJZIJEVA PROSLAVA
¡SLOVENSKIH ŠOLSKIH OTROK 

- Sp o r e d  :

1. Sv. maša s skupnim sv. -obhajilom
2. Otroška igrica: SIROTA JERICA

katero bodo igrali otroci slov. 
'šolskega tečaja iz Slovenske vasi 
v Lanusu.

Čas: nedelja, 16. junija, ob 16

Kraj: Slovenska dvorana x»a Ra- 
mon Faleonu 4158.

Lepo vabljeni!

A R B I T E R
SPLOŠNO PRAVNA PISARNA

•  POKOJNINE
•  DAVKI
•  KNJIGOVODSTVA
O TRGOVSKE POGODBE
•  DRŽAVLJANSTVA
•  VSAKOVRSTNI JURIDIČ- 

NI PROBLEMI (posebno 
DELAVSKI)

Vostvo: F. KNAUS — R. LORE 
| Pravni svet.: DR. A. RADZIUNAS 

Castelli 36, piso 95 A — Capital

1 kvadra od Plaza One©'
Nov T. E. 88-9195

Uradne ure: Od 9 —  12

LOJZE NOVAK
IZKLJUČNO ZASTOPSTVO fiUCARI & GALLKTTI 

Avda de Mayo 302 Ramos Mejia
T. 658-7083

Vse za dom, in kot vedno, najboljša kakovost in najboljše znamke 
TV, hladilniki, šivalni in pralni stroji, štedilniki itd. Cenjenim odje
malcem sporočamo, da tudi še lahko postrežemo z najboljšim 
pohištvom vseh slogov, kakor tudi z veliko jzbiro kuhinjskega pohištva 

po najugodnejših cenah in z dolgoročnim odplačevanjem.

Naša ponudba TV velikega apar ata (gran angular), sestavljen iz 
najboljšega -uvoženega materiala po 1500 pesov na mesec.

Obiščite nas in prepričajte se!
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Argentina

PORAVNAJTE NAROČNINO!

Vse potrebščine za dom 

vedno nudi

-CENA, KVALITETA, 

DOLGOROČNO ODPLAČEVANJE

Cerrito 2245 Lomas del Mirador
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FRANQUEO pa g a d o
Concesión N* K 7I

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N 3824 .

Registro Nacional de la Propiedad 
Intelectual No. 688.209

Naročnina Svobodne ¡Slovenije za leto 
1963: za Argentino $ 650.—; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
pošiljanje z -letalsko pošto 12 dolarjev.

Talleres Gráficos Vilko S. R. L., Estados 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-7213

J A V N I  N O T A R

Francisco Saúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2.

Cangallo 1642
T. E. 35-8827 Bueno* Aireo

Da ¡bo vaš denar na varnem, dobro 
obrestovan in vam. v-edno na razpo

lago, vložite ga v

SLOVENSKO HRANILNICO
z. z o- z.

(Cooperativa de Crédito „Oeste“ Ltda.)
Av. San Martín 263 — Ramos Mejia

Uradne ure: ob sobotah 16—20 
Dežurna: ob nedeljah 9—11

Senzacija ! PRVIČ V ARGENTINI!
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Dvomimo, d.a je bilo kdaj talko podjetno, kot bo
V NEDELJO, 9. JUNIJA

V NAŠEM DOMU V SAN JUSTU,
HIPOLITO IRIGOYEN 2756, kjer bo

£e
ss

V E L I K A  L O V S K A  V E S E L I C A f
•  LOVSKI DOVTIPI
•  NAGRADNO STRELJANJE
•  PRISTNA DIVJAČINA V OBILNI MERI

(jerebice, zajci, „viizcache“ itd.)
•  ORKESTER: MOULIN ROUGFE
•  NAJBOLJŠA VINA

Gozdnato lovsko okolje bo nudilo višek prijetnosti!

Začetek ob 15. Vabljeni vsi Slovenci!
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IVAN PREGELJ: 66

O i r  o e i o  n  e  a
„Pusti jo, -saj si zna sama poma

gati,“ je odvrnila žena samoljubno.
„Vsaj lahko noč ji bom še voščil,“ 

je menil, pa je šla z njim in sta pu
stila kropilce in Slavico med njimi. Do
mača gospodinja ju je vedla v spalnico. 
Bila je kam.ra prav nad sobo, kjer je 
spala mati Katra. Zamolklo je šumelo 
od spodaj, da sta utonila pol v teh 
glasovih in pol v spancu.

Ob prvem dinevu je bušila Slavica 
k njima, neprespana, nejevoljna, srdita.

„Spita,“ je vzkliknila. „Jaz pa vso 
noč nič. O presneta Mina! Zaklela se je, 
d'a nima bolh, pa je bilo vse živo po 
meni. Kar nase sem jezna, da sem po
vrhu 'še kupčijo sklenila z njo.

„Kupčijo?“ je vprašal Poznik.
„Boš že videl,“ je odvrnila. Obrnila 

se na petah in pripomnila:
„Zdaj pa vstanita, kaj se bosta car- 

tala. Zunaj je zarja kakor ogenj.“
„In jutri -bo dež,“ je menil P-oznik.
¡Slavica je šla.
„Poljub,“ je prosila Helena in mož 

se ji je sklonil nad hrepeneče ustnice. . .  
*

Naslednje jutro so mater Katro po
kopali s črno mašo. Poznik se je poslo
vil na fari od znancev in se odpravil 
z ženo in Slavico v krčmo, kjer je bil 
pustil konja. Naročil je krepek zajtrk 
in sobo, da se ženski vsaj malo pre
oblečete in počešete. Zajtrk jih je do 
dobra poživil. Nato je -šel Poznik za
pregah Helena je obsedela za mizo, do
kler je ne pokliče. Slavica je izginila 
iše enkrat „-opraviti svojo toaleto“.

„Pa kje je ¡Slavica?“ je zaklicala 
Helena.,

„Slavica!“ je zaklical Poznik.
Tedaj se je zahihitalo pred njima. V 

gorjansko narodno nošo oblečena, koša
ta in krepka, je stala Slavica pred vozom.

„Aha, kupčija,“ se je zasmejal Poznik.
„Moj Bog,“ je vzkliknila Helena, 

„pa kakor za zimo si se odpravila.“
„Naj se, koliko pa še imamo pole

tja?“ je odvrnila Slavica. „Ali mi ne 
pristoji ?“

„Prava koroša si,“ je menila Helena 
veselo.

„Ti pa nič ne deš,“ se je okrenila 
Slavica k Pozniku.

„Kaj pa hočem? Lepše čeče ni v na
ših krajih.“

„Ali si slišala?“ se je obrnila Sla- 
ca k Heleni in lezla na voz v svojih 
težkih volnenih krilih.

„Prav taka bom šla k poroki,“ ja za
klicala. Poznik je sedel, potegnil va. 
jeti in so vozili v mežikavo lep dan, ne 
kakor s pogreba, kakor s svatbe, ki je 
bila šumna in vesela. . .

VII.
Bila je cesta, da se je človeku srce 

smejalo in Poznik je z vidnim zadovolj
stvom gonil konja, zaviral v klancih 
navzdol in popuščal vajeti v klancih 
navzgor. Potniki so mogli mirno uživati 
bregove in doline, koder so se vozili.

„Saj se ne mudi,“ je rekla Helena 
in Poznik je prikimal in užival z ženo 
in lepo svakinjo.

„Fantujemo,“ se je obrnil k ženska
ma, „tako malo se nam mudi.“

;Naj bo. Oblaki zatepejo naše hribe, 
ves teden bomo čepeli v sobi, preden 
sine sonce. Medlo sine,' je čustvoval da

lje, ,ko polzi nebo v zimo in mraz.' In 
še je mislil: ,če bo Helena dojila, bogve, 
da jo vzamem drugo leto v ta žalostni 
jesenski čas na jug med Lahe, da bo 
ogorela in si krvi zredila, ki jo bo dala 
življenju, ko se bo odtrgalo od nje.' 

Ozrl se je po ženi in vprašal:
„Ali -bi kaj rada?“
„Nič,“ je odgovorila.
„Meni daj cigareto,“ se je odzvala 

Slavica.
„Trabuko, če hočeš,“ je odvrnil. 
„Ne,“ je rekla, „trabuko boš dal, ko 

se bom. preoblekla v fanta!“
„Poklic si zgrešila,“ se je nasmehnil, 

„za igralko bi bila šla.“
„Kar ¡še ni, se iše lahko zgodi.“ je 

odvrnila. Nato pa je vzdihnila:
„Ali je tudi vama tako vroče ko 

meni?“
France in Helena sta se spogledala. 

Pa se je hudovala:
„Kaj se smejeta? žejna sem, bogve, 

in bolhe imam,. Salamenska Mina! Vesta 
kaj ? Kar voz bosta ustavila, da stopim 
kam v grm in se ¡preoblečem.“

„Kar daj se,“ se je zasmejal Poz
nik in pridržal konja.

„Poženi,“ je odvrnnla, „kaj pa mi
sliš?“

„Težko ti je streči,“ je dejal Poznik. 
„Boga hvalim, da te nisem dobil za 
ženo.“

„Ali misliš, da bi te marala?“ 
„Morda bi me bila,“ je rekel še- 

gavo. .Takrat še nisi poznala Rosan- 
diča.“

Ni odgovorila. Poznik je pogledal 
po konjih, da bi se izognil vozu, ki 
mu je prihajal naproti izza ovinka. Zdaj 
se je veselo zravnal na sedežu, snel 
klobuk in zamahnil vozečim se naproti. 

„Matija, Lojze, Jože,“ je mrmral. V

resnici so bili njegovi prijatelji, gorjan
ski župniki in vikarji. Matija je vozil. 
Lojze in Jože sta udobno sedela v ko
leslju.

„Vsi zdavi?“ je vprašal Poznik, ko 
so bili vštric.

„Deu gratias!“
„Moja žena in svakinja,“ je nato 

predstavljal, župnik Matija, župnik Loj
ze, vikar Jože.“

„Poznam,“ se je naklonila Helena, 
„m.oj mož mi je veliko pripovedoval o 
Vas.“

„Dobrega pač malo,“ je rekel Jože, 
ki je pogledoval nekam nezaupno Sla
vico v gorjanski zimski noši.

„Zakaj me nič ne obiščete?“ je 
vprašal Poznik.

„Pa daj ti nas,“ so odgovorili v 
zboru. Potem so -se smejali, si segli v 
roke in se ločili. Poznik se je ozrl za 
njimi. Tudi oni so se -ozrli in Lojze je 
vihtel izzivalno zas-mehljivo pest igral
nih listov.

Nepričakovano srečanje z davnimi 
znanci je znova -oživelo veselje potujo
čim. V šali in hudomušni zbadljivki so 
prešli dobršen kos poti in ustavili -pri 
znanem krčmarju, -kjer  so se okrepčali. 
Od bližnje podružnice je zazvonilo pol
dan. Dan ni bil več prijeten. Soparica 
je težila, nebo se je bilo prevleklo z 
meglo. Dim je metalo po tleh. Slavica 
se je bila naslonila v kot in zadremala. 
Potne kaplje so ji visele na lepem čelu. 
Ko se je zbudila, je bila vsa iz sebe od 
zoprne vročine, skočila je h koritu in si 
umila roke.

„Daj no, sleci se že,“ je rekla He
lena.

,;Ne,“j-e odvrnila 'Slavica. „To malo 
poti bom že -prenesla. Svojo šalo hočem 
imeti.“

„Sedli so -zopet na voz in vozili leno 
skozi -soparico, -ki -se je gostila pod 
soncem.

„Da bomo le pred dežjem doma,“ je 
rekel -Poznik. Uboga ¡botra. Kakor da 
je vedela, kdaj ji je umreti.“

Helena in Slavica ste -bili utihnili. 
Vesela vožnja je postajala nadležna. Te
daj pa je Poznik zamahnil z bičem in 
dejal:

„No, otročiči, v četrt ure smo doma.“
Nato je užgal z bičem in vzdramil 

konja v dir. Prešli so mimo trat, kjer 
so .zadnjič slišali prepelico, čez most v 
vas, kjer jih je bil pozdravil prvi pe
telin. Potem so lezli v breg in se raz
vili vrhu -klanca v -zadnji, veseli dir. 
Na  ̂nebu pred njimi izza gore- so se 
gatili prvi težki umazani oblaki. Po- 
glea na Peči na desni jim je jemal 
težak mrč. . .

Poznik je pridržal konje. Slavica je 
planila z voza v kuhinjo in se postavila 
na vratih pred staro deklo Meto in za
klicala:

„Mati, par koipunčkov imam ¡na pro
daj.“

Meta jo je h-ladno premerila:
„'Sam,a ti jih prodam, če jih vzameš.“
„Pet funtov vaga en sam,“ je govo

rila ¡Slavica.
„Lažeš se, baba,“ je bevsknila ¡Meta.
„Baba mi je rekla,“ je zavpila Sla

vica, skočila v očetovo sobo in se sme
je vrgla v stol pri mizi. Pa se je tre- 
notno prenehala smejati. Zagledala je 
pismo na mizi, ki je bilo naslovljeno 
nanjo. Odprla ga je, preletela z očmi 
in prebledela. Potem je planila kvišku 
in prhnila mimo Mete, matere in He
lene v -svojo sobo. Ko se je čez uro vr
nila, se je bila ¡preoblekla in je bila res
na in zamišljena.


